
Nowy wicedyrektor
w Elektrowni
Łukasz Rudecki – malarz i prof. 
Uniwersytetu Technologiczno-
-Humanistycznego w Radomiu 
jest od 3 stycznia zastępcą dyrek-
tora ds. artystycznych Mazowiec-
kiego Centrum Sztuki Współcze-
snej „Elektrownia”.
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Szkodliwa uchwała?
Pięć bloków przy ul. Stasieckiego 
na Borkach zamierza wybudo-
wać RTBS „Administrator”. Na tę 
inwestycję zgodzili się już radni. 
„W oparciu o specustawę dewe-
loper chce zrealizować inwesty-
cję, na którą nie byłoby zgody 
w normalnym trybie” – piszą do 
wojewody mieszkańcy, apelu-
jąc, by w trybie nadzoru uchylił 
uchwałę. 
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Drastyczne
podwyżki
Mazowiecki Szpital Specjalistycz-
ny może w tym roku płacić za gaz 
o 400 proc. więcej niż w 2021, 
a Radomski Szpital Specjali-
styczny – o 300 proc. Wodociągi 
Miejskie szykują się do płacenia 
rachunków wyższych o milion 
złotych. 
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Poloneza 
czas zacząć!
W środę sezon studniówkowy 
w Radomiu i regionie zainaugu-
rowali uczniowie Katolickiego Li-
ceum Ogólnokształcącego im. św. 
Filipa Neri. W sobotę natomiast 
będą się bawić tegoroczni ma-
turzyści z radomskiego VI LO im. 
Jana Kochanowskiego, VII LO im. 
Krzysztofa Kamila Baczyńskiego 
i XII LO z Oddziałami Sportowymi.  
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Co przyniósł 2021 rok?

R E K L A M A

Fot. Szymon Wykrota

Radomiak Radom po 36 latach przerwy wrócił na najwyższy szczebel rozgrywkowy w Polsce i wresz-
cie oddana została do użytku hala widowiskowo-sportowa Radomskiego Centrum Sportu przy ul. 
Struga. Ks. bp Marek Solarczyk został nowym ordynariuszem diecezji radomskiej. Solec nad Wisłą 
dołączył do grona miast, a w Pionkach oddano do użytku pawilon zabiegowy nowego szpitala powia-
towego. Nad wieloma wydarzeniami roku 2021 unosił się cień koronawirusa.
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T Y G O D N I K

Fotoplastikon jest zrobiony z drew-
na, a swoim stylem nawiązuje do tych 
z przełomu XIX i XX wieku. – Histo-
ria tych urządzeń jest bardzo ciekawa. 
Pierwsze zaczęły się pojawiać wraz 
z rozwojem fotografii i od razu stały 
się atrakcją, głównie jarmarków i tar-
gów – mówi Justyna Górska-Streicher, 
dyrektor Resursy Obywatelskiej. – Po-
kazywano w nich głównie znane po-
stacie. 

Fotoplastikon zawdzięczamy Alo-
isowi Polanecky’emu (1826–1911), 
który w 1866 roku zbudował urządze-
nie złożone z 25 stereoskopów wbu-
dowanych w wieloboczną obudowę, 
tzw. salonem stereoskopowy, z którym 
występował na jarmarkach. W latach 
80. XIX wieku berliński przedsiębior-
ca August Fuhrmann (1844–1924) 
udoskonalił wynalazek Polaneckiego. 
W ten sposób powstały pierwsze fo-
toplastykony – w Niemczech nazwane 
szumnie Kaiser-Panoramami (Panora-
ma Cesarska); pozwalały 25 osobom 
na równoczesne oglądanie przezroczy 
stereoskopowych. W czasie apogeum 
popularności Kaiser-Panoramy istnia-
ło aż 250 filii w całej Europie, a nawet 
poza nią (urządzenie dotarło nawet do 
Turcji i Australii). Do dzisiaj przetrwa-
ło ich sześć; jedna znajduje się w Mu-
zeum Kinematografii w Łodzi.

Radomskie urządzenie ma pięć sta-
nowisk, na których, przez specjalne 
okulary, można oglądać fotografie i fil-
my. W tej chwili to zdjęcia prezentu-
jące dawną architekturę miasta, ludzi 
związanych z Radomiem i najważniej-
sze wydarzenia XX wieku. Autorami 
fotografii są m.in. Jerzy Szepetowski 
i Mirosław Kowalski; część zdjęć prze-
kazał Łukasz Wykrota, wraz z Marci-

nem Dąbrowskim inicjator zbudowa-
nia ogólnodostępnego fotoplastikonu.

– W każdym okularze widzimy inną 
prezentację, która w określonym ryt-
mie się przewija. Nie mamy możliwości 
samodzielnego jej zmieniania. Nasza 
zmiana, tak jak w starym fotoplastiko-
nie, polega na tym, że przechodzimy 
do następnego stanowiska – wyjaśnia 
Górska-Streicher.

Jak przyznaje dyrektorka, to nie 
jest pierwszy fotoplastikon, któ-
r y funkcjonował w nasz ym mie-
ście. – Fotoplastikon w Radomiu 
powstał w 1961 roku, a jego pomysło-
dawcą był Jerzy Ostrowski, ówczesny 
dyrektor Miejskiego Domu Kultury. 
Stał przy ul. Żeromskiego 60. Miał 
16 par okularów i przedstawiał wize-
runki przyrody – mówi dyrektorka 
Resursy.

Pieczę nad urządzeniem w parku 
Kościuszki sprawuje Resursa Oby-
watelska, która będzie również dbać 
o ekspozycję. Jak zapowiada dyrektor-
ka placówki, raz w miesiącu ma się po-
jawiać co najmniej jedna nowa wysta-
wa. Resursa czeka także na propozycje 
mieszkańców w sprawie tematyki pre-
zentowanych fotografii. – Nasz głów-
ny cel to atrakcyjność fotoplastikonu, 
a żeby ona była, muszą się w nim zmie-
niać wystawy. Bardzo byśmy chcieli, 
aby na FB Resursy Obywatelskiej 
wszyscy mieszkańcy, którzy zapoznają 
się z działaniem tego urządzenia, zgła-
szali pomysły i propozycje na wysta-
wy – mówi Justyna Górska-Streicher.

Fotoplastikon to jeden ze zwycię-
skich projektów Budżetu Obywatel-
skiego 2021.

KATARZYNA SKOWRON

Drewniany
wehikuł czasu

Mieszkańcy Radomia mogą przy pomocy archiwalnych zdjęć (część 
z nich nigdy dotąd nie była publikowana) odbywać sentymentalne 
podróże w czasie – fotoplastikon w parku im. Tadeusza Kościuszki już 
działa.
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Finisaż odbędzie się w niedzielę, 
16 stycznia. Rozpocznie się o godz. 
15 ostatnim oprowadzaniem kura-
torskim po wystawie, a następnie, po 
krótkiej przerwie, o godz. 17 odbę-
dzie się koncert kolęd i pastorałek. 
Utwory w instrumentalnych aranża-
cjach na akordeon wykonają ucznio-
wie Zespołu Szkół Muzycznych w Ra-
domiu, posłuchamy także solistów 
z akompaniamentem fortepianu 
i skrzypiec. Zabrzmią najstarsze pol-
skie kolędy, m.in. „Anioł pasterzom 
mówił”, „Bóg się rodzi” i „Przybieżeli 
do Betlejem” oraz te najbardziej zna-
ne na świecie, jak „Cicha noc”.

Ekspozycja „Radomian portret 
własny” została otwarta 1 październi-
ka 2021 roku. Zaprezentowanych zo-
stało – w formie zdjęć i obrazów – ok. 
100 portretów najwybitniejszych 
radomianek i radomian. To wyjąt-
kowa opowieść o historii Radomia. 
Poprzez portret kuratorzy wystawy: 

Adam Duszyk, Paulina Szymalak-
-Bugajska i Magdalena Kołtunowicz 
pokazali wielkość i wyjątkowość 
naszego miasta.

– Zwiedzający do 16 stycznia mogą 
podziwiać portrety władców związa-
nych z grodem nad Mleczną, a także 
wybitnych przedstawicieli nauki, kul-
tury i sztuki urodzonych w Radomiu 
lub związanych z Radomiem – mówi 
Leszek Ruszczyk, dyrektor Muzeum 
im. Jacka Malczewskiego.

W ramach działań edukacyjnych 
muzeum grupy szkolne po zwiedze-
niu wystawy brały udział w warsz-
tatach. Dwukrotnie zorganizowano 
również warsztaty dla nauczycieli 
z Radomia i regionu; mogli się oni 
dowiedzieć, jak uczyć o historii 
w sposób ciekawy. Warsztaty odbyły 
się dzięki współpracy z radomskim 
wydziałem Mazowieckiego Samo-
rządowego Centrum Doskonalenia 
Nauczycieli, Radomskim Ośrodkiem 
Doskonalenia Nauczycieli i Powiato-
wym Instytutem Kultury. 

Wystawę od 1 października 
do końca grudnia obejrzało nie-
mal 2,5 tys. osób. Towarzyszył jej 
kalendarz ścienny na 2022 rok i gra 
karciana wzorowana na popularnym 
„Piotrusiu”. Kupić można było także 
magnes z portretem Kazimiery Bru-
śnickiej, która była twarzą ekspozycji 
„Radomian portret własny”.

CT

Finisaż
wystawy
Ostatnie oprowadzanie oraz koncert 
kolęd i pastorałek zaplanowano 
podczas finisażu wystawy „Radomian 
portret własny” w Muzeum im. Jacka 
Malczewskiego.
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R E K L A M A

Pretekstem do wprowadzenia nowej 
karty jest, przypadające w tym roku, 
100-lecie radomskiej Miejskiej Biblio-
teki Publicznej. MBP przygotowała 
trzy wzory kart, z których głosujący 
mogą wybrać jeden. Trzy są także pro-
pozycje nazwy karty bibliotecznej: Ra-
domska Karta Plus, Radomska Karta 
Kulturalna i MKK2. To ostatnie mia-
no pochodzi od inicjałów Marii Kel-
les-Krauz – przewodniczącej Rady 
Miejskiej Radomia, z inicjatywy której 
w 1922 roku powołano bibliotekę, oraz 

od nazwy Miejska Karta Kulturalna. 
Również w tym przypadku glosujący 
wybiera jedną propozycję.

Głosować można albo przez inter-
net (tam znajdziemy wzory kart i na-
zwy) – anonimowa ankieta znajduje 
się pod linkiem: https://forms.gle/Ze-
1Nuq35dGPkVMSm9, albo w formie 
papierowej (w Wypożyczalni Głównej 
przy ul. Piłsudskiego 12 i we wszyst-
kich filiach).

CT

Nazwa i karta
Jeszcze do 9 stycznia można oddawać głosy na wzór i nazwę karty 
bibliotecznej, która obowiązywać będzie od lutego.

– 3 stycznia zespół zarządzający 
Elektrownią został zasilony bardzo 
ważną postacią ze świata sztuki. To 
dr hab. Łukasz Rudecki, prof. nad-
zwyczajny w Katedrze Malarstwa 
i Rysunku na Wydziale Sztuki UTH, 
prodziekan Wydziału Sztuki, autor 
murali z dziełami Jacka Malczewskie-
go – przedstawiał nowego wicedyrek-
tora wicemarszałek Rafał Rajkowski; 
MCSW „Elektrownia” jest instytu-
cją marszałkowską. – To ważny etap 
rozwoju Elektrowni, bo dr Rudecki 
jest autorytetem jeśli chodzi o kwe-
stie sztuki nie tylko w Radomiu, ale 
i w Polsce.

Włodzimierz Pujanek, dyrektor 
MCSW zaznaczył, że Elektrownia mu-
siała wystawy na ten rok już zaplano-
wać, więc Łukasz Rudecki swoją zna-
jomością środowiska i tematu będzie 
się mógł wykazać dopiero w latach 
następnych.

– Przede wszystkim dziękuję za za-
ufanie, jakim obdarzył mnie zarząd 

Mazowsza, powierzając funkcję dy-
rektora ds. artystycznych Elektrowni. 
To duże wyróżnienie i honor, ale też 
wyzwanie – przyznał prof. Rudec-
ki. – Bo wciąż jestem dydaktykiem, 
nauczycielem akademickim, nadal też 
zamierzam tworzyć. Będę więc musiał 
pogodzić te trzy aktywności. Mam na-
dzieję, że stanę się jakąś wartością dla 
tej instytucji.

Najważniejszym zadaniem dla no-
wego wicedyrektora na teraz będzie 
opracowanie programu działania 
MCSW „Elektrownia” i „pewnej stra-

tegii”. – Tylko wtedy możemy efek-
tywnie działać – twierdzi prodziekan 
wydziału sztuki.

Łukasz Rudecki urodził się 7 czerw-
ca 1979 roku w Radomiu. Absolwent 
Katedry Sztuki Politechniki Radom-
skiej (obecnie Wydział Sztuki UTH). 
Dyplom z wyróżnieniem z malarstwa 
w pracowni prof. Aleksandra Olszew-
skiego, aneks z grafiki warsztatowej 
w pracowni dr. hab. Krzysztofa Wy-
znera. Uprawia malarstwo i rysunek. 
Ma na swoim koncie 12 wystaw indy-
widualnych (Kielce, Radom, Siedlce, 
Szczecin, Łódź, Magdeburg, Warsza-
wa) i udział w ok. 70 wystawach zbio-
rowych (m.in. Berlin, Częstochowa, 
Koszyce, Toruń, Rzeszów, Szczecin, 
Warszawa, Zakopane), na których był 
trzykrotnie nagradzany. W 2014 roku 
na 43. Salonie Zimowym, Ogólno-
polskim Triennale Sztuki otrzymał 
nagrodę wojewody mazowieckiego, 
prezesa Rady Ministrów oraz na-
grodę kwartalnika „Format”. Od 

2008 roku zatrudniony jako asystent, 
a od 2010 jako adiunkt w Katedrze 
Malarstwa i Rysunku Wydziału Sztuki 
UTH. W 2009 otrzymał stopień dok-
tora sztuk plastycznych, a w 2018 – sto-
pień doktora habilitowanego.

Wicedyrektorem ds. artystycznych 
MCSW „Elektrownia” od początku 
działalności instytucji do połowy ubie-
głego roku, czyli przez 14 lat, był Zbi-
gniew Belowski. W lipcu 2021 odszedł 
na emeryturę.

NIKA

Nowy wicedyrektor
w Elektrowni

Łukasz Rudecki – malarz i prof. Uniwersytetu Technologiczno-Humani-
stycznego w Radomiu jest od 3 stycznia zastępcą dyrektora ds. artystycz-
nych Mazowieckiego Centrum Sztuki Współczesnej „Elektrownia”.
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  IWONA KACZMARSKA
ŁUKASZ KOŚCIELNIAK

Ustawa o ułatwieniach w przygo-
towaniu i realizacji inwestycji oraz 
inwestycji towarzyszących, zwana też 
lex developer, przypomnijmy, pozwa-
la na budowanie bloków niezależnie 
od ustaleń albo w ogóle istnienia 
miejscowego planu zagospodarowa-
nia przestrzennego. Inwestor musi 
się jednak liczyć z zapisami studium 
uwarunkowań i kierunków zago-
spodarowania przestrzennego danej 
gminy, a jego inwestycja poddawana 
jest, bezwarunkowo, ocenie radnych. 
Z zapisów lex developer postanowiła 
skorzystać miejska spółka Admini-
strator. Jej wybór padł na tereny na 
Borkach – przy ul. Stasieckiego. Mia-
łoby tu powstać pięć bloków (cztero-
piętrowe i pięciopiętrowe) z garażami 
podziemnymi i parkingami. W sumie 
byłoby tu od 100 do 150 mieszkań; 
najmniejsze – kawalerki mają mieć 
ok. 28 metrów powierzchni, najwięk-
sze – czteropokojowe ok. 105 metrów 
i 50-metrowy taras. Inwestor chce 
również wybudować drogę wewnętrz-
ną wzdłuż sąsiednich działek, układ 
dróg wewnętrznych ze zjazdami 
z dróg publicznych (jeden zjazd z ul. 
Dębowej, trzy z ul. Stasieckiego). Po-
wstanie także plac zabaw, dostępny 
dla wszystkich mieszkańców Rado-
mia. Będzie urządzona zieleń i ele-
menty małej architektury, powstaną 
chodniki.

Projekt uchwały w sprawie wybu-
dowania pięciu bloków na Borkach 
trafił na grudniową sesję rady miej-
skiej. W uzasadnieniu mogliśmy prze-
czytać, że „wniosek obejmuje obszar, 
dla którego studium uwarunkowań 
i kierunków zagospodarowania prze-
strzennego gminy Radom określa 
takie kierunki zagospodarowania, 
planowana inwestycja mieszkaniowa 
jest zgodna z polityką przestrzenną 
rozwoju miasta, zawartą w tym doku-
mencie i zaspokoi potrzeby mieszka-
niowe”. Ale negatywną opinię wydała 
Gminna Komisja Urbanistyczno-Ar-
chitektoniczna, podobnie jak Wy-
dział Geodezji Urzędu Miejskiego. 
Ten ostatni zauważył, że projekto-
wana zabudowa koliduje z biegnącą 
tam kanalizacją deszczową i liniami 
elektroenergetycznymi, a przyłącza są 
zaprojektowane niezgodnie z przepi-
sami techniczno-budowlanymi.

– Nie mogę zagłosować za inwesty-
cją, jeśli już na tym etapie są nega-
tywne opinie – przyznał 20 grudnia 
w dyskusji Łukasz Podlewski, prze-
wodniczący klub radnych PiS.

– Radom się wyludnia, potrzebu-
jemy nowych mieszkań, więc ja będę 
głosował na tak – odmiennego zdania 
był Dariusz Wójcik, radny PiS.

Wtórował mu Kazimierz Woźniak, 
radny niezależny: – Po pierwsze: opi-
nie nie są wiążące prawnie. Po dru-
gie: są to bardziej sugestie dla inwe-
stora, które dotyczą realizacji całego 
przedsięwzięcia. Nie widzę powodów, 

by odrzucać ten projekt.
Ostatecznie za przyjęciem uchwały 

było 16 radnych, siedmiu głosowało 
przeciw, a sześciu się wstrzymało.

Jak poinformował Remigiusz Bar-
wicki, dyrektor pionu inwestycyjnego 
RTBS „Administrator”, budowa na 
Borkach ma się rozpocząć w trzecim 
kwartale tego roku. Pierwszy etap 
inwestycji powinien się zakończyć 
w 2024, a drugi w 2026 roku.

Tymczasem część radomian nie 
chce, by przy ul. Stasieckiego po-
wstały bloki. Apel do wojewody ma-
zowieckiego o uchylenie „szkodliwej 

uchwały” rady miejskiej – „Nie dla 
LEX DEWELOPER na radomskich 
Borkach” pojawił się w internecie 
kilka dni temu i podpisało go już 
438 osób z 500 przewidywanych. 

„W oparciu o specustawę dewelo-
per chce zrealizować inwestycję, na 
którą nie byłoby zgody w normal-
nym trybie” – napisali autorzy pety-
cji. – „Apelujemy o zachowanie rekre-
acyjnego charakteru terenów wokół 
zalewu na Borkach. Każdy centymetr 
zieleni jest ważny z uwagi na bardzo 
niską jakość powietrza w naszym mie-
ście. Realizacja tej uchwały znacząco 

obniży walory tego miejsca”.
Dlaczego radomianie są przeciwni 

powstaniu przy ul. Stasieckiego pięciu 
bloków? „Zalew na Borkach jest osto-
ją w samym sercu miasta, miejscem 
bardzo ważnym w życiu społecznym 
i kulturowym mieszkańców Radomia. 
Inwestycja narusza lokalny krajobraz 
słusznie uznawany za tereny rekre-
acyjno-wypoczynkowe, których tak 
bardzo brakuje na mapie Radomia. 
Jest to miejsce symboliczne, zalew 
został wykopany przez mieszkańców 
w czynie społecznym. W okolicach 
zalewu mieszkańcy chętnie widzieliby 
kompleks rekreacyjno-sportowy, a nie 
blokowisko”.

Autorzy petycji twierdzą, że pla-
nowana inwestycja „rażąco narusza 
zapisy mpzp”, bo przewiduje pod-
wyższenie jednego budynku o dwie 
kondygnacje, a pozostałych czterech 
o jedną; Administrator zaplanował 
niższy wskaźnik miejsc postojowych 
i „zmianę odległości nieprzekra-
czalnej linii zabudowy”. „Wszystkie 
te czynniki negatywnie wpłyną na 
funkcjonowanie całej okolicy” – uwa-
żają protestujący przeciwko blokom 
mieszkańcy. – „Osiedle mieszkanio-
we swoimi gabarytami przytłoczy 
okolicę – w najbliższym sąsiedztwie 
są tylko domki jednorodzinne. In-
westycja nadmiernie obciąży lokalną 
infrastrukturę, która jest niedostoso-
wana do takiej ilości mieszkańców, 
w szczególności w okresie letnim, gdy 
ruch w tej okolicy przybiera na sile.

Szkodliwa uchwała?
Pięć bloków przy ul. Stasieckiego na Borkach zamierza wybudować RTBS „Administrator”. Na tę inwestycję zgodzili się już radni. „W oparciu o specustawę 
deweloper chce zrealizować inwestycję, na którą nie byłoby zgody w normalnym trybie” – piszą do wojewody mieszkańcy, apelując, by w trybie nadzoru 
uchylił uchwałę. – „Inwestycja narusza lokalny krajobraz”.
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Trasa autobusów nr 10 została 
zmieniona w związku z remontem 
ul. Marii Fołtyn. Ulica jest już go-
towa i „dziesiątka” mogłaby wrócić 
na starą trasę. Tymczasem pasaże-
rom objazd bardzo przypadł do gu-
stu. Od poniedziałku autobusy linii 
10 w obu kierunkach w tej części 
Radomia kursują następującą tra-
są: Szklana, Struga, 11 Listopada, 
Zbrowskiego, Żółkiewskiego, Hol-
szańskiej (przejazd przez pętlę), 
Fołtyn – Gołębiów/Fołtyn 01 (przy-
stanek w zatoce; powrót przez Foł-
tyn, Kozienicką, Tarnobrzeską, 
łącznik Tarnobrzeskiej i Fołtyn).

„Wprowadzenie powyższej trasy 
stałej ma związek między innymi 
z wnioskami pasażerów, dotyczą-
cymi połączenia Gołębiowa (części 
przemysłowej) z Gołębiowem I i II. 
Nowa trasa linii 10 poprawi obsługę 
komunikacyjną rozbudowujących się 
osiedli wzdłuż ulicy Zbrowskiego. 

Przede wszystkim jednak poprawi 
się obsługa całej ulicy Fołtyn i uli-
cy Holszańskiej, którymi dawniej 
jeździły tylko wybrane kursy linii 
10, zaś po zmianach będą tamtędy 
wykonywane wszystkie kursy w obu 
kierunkach. Usprawni to dojazdy 
i powroty pracownikom firm oraz 
zakładów” – czytamy w komunika-
cie Miejskiego Zarządu Dróg i Ko-
munikacji.

Uwaga! Przystanek Gołębiów/
Fołtyn 01 (w zatoce przed światła-
mi) obowiązuje tylko dla linii 10 (są 
tam realizowane rozkładowe po-
stoje). Z tego powodu autobusy li-
nii 17 nie stają na nim po ruszeniu 
z pętli. Dla linii 17 przystanek Go-
łębiów/Fołtyn 02 (na terenie pętli) 
od 3 stycznia obowiązuje zarówno 
dla pasażerów wysiadających, jak 
i wsiadających.

CT

Już stała trasa
Częściowo obecnym objazdem jeździ od poniedziałku „dziesiątka”. Taką, 
docelową już, trasę postulowali pasażerowie.

Na Józefie na świat przyszło 
pierwsze w nowym roku dziecko 
w Radomiu. Dziewczynka urodziła 
się 1 stycznia o godz. 13.20 przez 
cesarskie cięcie. Waży 2300 g i mie-
rzy 51 cm. Natomiast w niedzielę, 
2 stycznia w MSS-ie urodziło się 
dwóch chłopców.

Z kolei w Radomskim Szpitalu 
Specjalistycznym pierwsze dziecko 
w 2022 urodziło się w niedzie-
lę o godz. 15.45. Chłopiec ważył 
3360 g i mierzył 57 cm. „Chłopiec 
otrzymał 10 pkt w skali Apgar. Na 
brata w domu czeka też dwójka 
rodzeństwa. Szczęśliwym rodzicom 
serdecznie gratuluję i życzę dużo sił 
w opiece nad synem” – napisał na 
swoim profilu Radosław Witkowski.

CT

Nowi
radomianie
Pierwsze w 2022 roku dziecko w Rado-
miu urodziło się w Mazowieckim Szpita-
lu Specjalistycznym. To dziewczynka.

Urząd Stanu Cywilnego w Radomiu 
zarejestrował 2352 urodzenia, czyli 
o 62 mniej niż w roku 2020. Radomian 
przybyło więcej (51 proc.) niż rado-
mianek. Najpopularniejsze w ubiegłym 
roku imiona nadawane dziewczynkom 
to: Zofia, Laura, Maja, Zuzanna, Ju-
lia, Hanna, Alicja i Maria. Natomiast 
wśród chłopców królowały takie imio-
na jak: Antoni, Jan, Aleksander, Fran-
ciszek, Stanisław. Te spotykane zde-
cydowanie rzadziej to: Ida, Cecylia, 
Janina, Emma, Lea, Marietta, Urszu-
la, Aurelia, Mirana, Faustyna oraz Ka-
sjan, Milan, Maks, Gracjan, Cyprian, 
Teodor, Leo, Martin, Aron.

Obecnie w Radomiu mieszkają 
22 osoby w wieku 100 lat i więcej. Naj-
starszą mieszkanką jest kobieta uro-
dzona w 1915 roku 

USC zarejestrował także wzrost 
l iczby zaw ieranych mał żeńst w. 
W 2021 roku ślub wzięły 963 pary, 
a w 2020 było ich 765. – Radomianki 
i radomianie chętnie decydują się też 
na ślub z obcokrajowcami. W ubie-
głym roku w Radomiu małżeństwa 
z cudzoziemcami zawarło 18 osób. Na-
tomiast jubileusze długoletniego poży-
cia małżeńskiego świętowało 100 par. 

W ubiegłym roku do Urzędu Stanu 
Cywilnego wpłynęło 405 wyroków 
o rozwodzie i sześć orzeczeń o separa-
cji, a w 2020 było 310 rozwodów i pięć 
orzeczeń o separacji.

W 2021 roku USC zarejestrował 
4 tys. 359 zgonów – 340 więcej niż 
w 2020.

KOS

Mniej urodzeń,
więcej ślubów

W minionym roku urodziło się mniej dzieci niż w 2020. Więcej par zawar-
ło związek małżeński i się rozwiodło.

Adwokat kościelny
przy Sądzie Kościelnym Diecezji Radomskiej mgr lic. Kamil Dziura

Radom, ul. Wernera 5 lok. 35 www.kd-kancelaria.pl539 618 012
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We wtorek Krzysztof Strzałkow-
ski, przewodniczący komisji zdrowia 
sejmiku Mazowsza poinformował na 
Twitterze, że szpital na Józefowie bę-
dzie drożej płacił za gaz. Podwyżka wy-
niesie 396 proc. – zamiast 2 mln rocz-
nie, aż 8 mln zł. „Przy 
tych cenach ŻADEN 
szpital bez zwiększenia 
kontraktu z Narodowe-
go Funduszu Zdrowia 
nie będzie się w stanie 
utrzymać” – napisał.

Z a r z ą d  M S S  n i e 
ukrywa, że lawinowy 
wzrost kosztów energii, 
pracy i dostaw spowo-
duje, iż szpitale będą się 
zadłużać. – Żaden z pa-
cjentów naszej lecznicy 
nie powinien odczuć 
jakiejkolwiek zmiany, 
jak iegokolwiek dys-
komfortu. Natomiast 
na pewno odbije się to 
na naszych finansach. 
Nie ma takiego szpita-
la, które by miał wolne 
środki i je przeznaczał 
na wszelkiego rodzaju 
podwyżki za gaz, tlen 
czy energię – mówi Krzysztof Zając, 
wiceprezes MSS. – Na razie sytu-
ację mamy dynamiczną, bo ceny na 
giełdzie, na której zaopatrujemy się 
w gaz, są bardzo niestabilne. W ubie-
głym roku te najniższe oscylowały 
w granicach od 8 gr za kWh, a dzisiaj 
mamy 52 gr; to sześciokrotny wzrost. 
Liczymy, że ceny gazu dla takich od-
biorców jak szpitale wzrosną o ok. 
400 proc. A te 400 proc. to nic innego 
jak ok. 6 mln zł więcej za sam gaz

Szpital na Józefowie używa gazu 
do ogrzewania, do ciepłej wody użyt-
kowej i sterylizacji. – Mam nadzieję, 
że ta cena nie będzie rosła, chociaż 
wszystko jest możliwe. Zdaję sobie 
sprawę, że szpital sam sobie nie po-
radzi; nie ma takich pieniędzy, by po-
kryć podwyżkę. Oprócz gazu rośnie 

też cena energii elektrycznej. W tej 
chwili trudno nam jeszcze oszacować, 
o ile – twierdzi Krzysztof Zając.

W środę konferencję na temat pla-
nowanych drastycznych podwyżek 
cen gazu i energii elektrycznej zorga-
nizowała radomska Platforma Oby-
watelska. – To tak na początek roku 
od PiS-owskiej władzy dla wszystkich 
Polek i Polaków. To PiS-owski rząd 
mówił o tym i obiecywał, że podwy-
żek cen energii nie będzie. Śmiem 

twierdzić, że kłamstwo mają we krwi 
tylko po to, aby utrzymać się u wła-
dzy. Ta władza chyba chce, aby ludzie 
poumierali z głodu, zimna i braku 
dostępu do leczenia – przekonywała 
Marta Michalska-Wilk, szefowa ra-
domskich struktur PO. – Żaden szpi-
tal bez zwiększenia kontraktu z NFZ 

po prostu tego 
n ie udź wignie, 
nie poradzi sobie 
i nie będzie w sta-
nie się utrzymać. 
A przełoży się to 
na każdego z nas, 
k t o  z  p o m o c y 
tego czy innego 
szpitala będzie 
chc ia ł  s kor z y-
stać. Te pienią-
dze, nawet jeśli 
samorząd woje-
wództwa pokryje 
stratę, mogłyby 
zostać przezna-
czone chociażby 
na poprawę ja-
kości świadczo-
nych usług cz y 
na now y sprzęt 
medyczny.

Okazało się, że 
prognozę podwy-

żek otrzymał też Radomski Szpital 
Specjalistyczny i wszystko wskazuje 
na to, że zapłaci za gaz o 300 proc. 
więcej. – Za 2021 lecznica zapłaciła 
za gaz ok. 3 mln zł, w tym zapłaci co 
najmniej 8,5 mln zł, jeśli nie więcej. 
Wodociągi Miejskie mogą zapłacić za 
gaz o 1 mln zł więcej. Jak samorządy 
z uchwalonymi budżetami będą sobie 
radziły z tak ogromnymi podwyżka-
mi? – zastanawiała się radna Magda-
lena Lasota.

Drastyczne
podwyżki

Mazowiecki Szpital Specjalistyczny może w tym roku płacić za gaz o 400 proc. więcej niż 
w 2021, a Radomski Szpital Specjalistyczny – o 300 proc. Wodociągi Miejskie szykują się 
do płacenia rachunków wyższych o milion złotych. – Żadna lecznica bez zwiększenia kon-
traktu z NFZ tego nie wytrzyma – twierdzi Marta Michalska-Wilk, szefowa radomskiej PO.
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Zakup będzie możliwy dzięki dofi-
nansowaniu z Narodowego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej, przyznanemu w ramach 
programu priorytetowego „Zielony 
transport publiczny”.

– Bardzo się cieszę, że nasza spół-
ka kontynuuje zakupy zero- i nisko-
emisyjnych autobusów. To kierunek, 
który obraliśmy już kilka lat temu. 
Zależy nam bowiem, by komunikacja 
miejska w naszym mieście była nie 
tylko komfortowa i bezpieczna, ale 
też ekologiczna. Nowy zakup elek-
trycznych autobusów oznacza dalsze 
ograniczenie hałasu i emisji zanie-
czyszczeń do atmosfery – mówi pre-
zydent Radosław Witkowski.

Nowe przegubowce będą obsłu-
giwały linię nr 7. Całkowity koszt 

zakupu sześciu autobusów, stacji ła-
dowania pantografowego oraz trzech 
dwuwyjściowych ładowarek zajez-
dniowych jest szacowany na 21 mln 
967 tys. zł. Miejska spółka otrzyma 
z NFOŚiGW 12 mln 622 tys. 500 zł 
dotacji i 5 mln 237 tys. 500 zł nisko-
oprocentowanej pożyczki.

Umowa w sprawie dofinansowania 
została już podpisana. Kolejnym eta-
pem realizacji projektu będzie ogło-
szenie przetargu na wyłonienie wyko-
nawcy zadania, co powinno nastąpić 
w pierwszym kwartale tego roku. 
Zgodnie z harmonogramem rzeczo-
wo-finansowym, elektryczne prze-
gubowce powinny wyjechać na ulice 
Radomia w 2023 roku. Wcześniej, bo 
pod koniec 2022 roku planowane jest 
wybudowanie stacji szybkiego łado-

wania pantografowego na pętli auto-
busowej przy ul. Królowej Jadwigi.

Niezależnie od dalszego poszuki-
wania zewnętrznych źródeł finanso-
wania wymiany taboru na nowocze-
sny i ekologiczny, MPK planuje, we 
własnym zakresie, pozyskanie w dru-
giej połowie tego roku pięciu autobu-
sów przegubowych zasilanych sprężo-
nym gazem ziemnym.

Już teraz gminna spółka jest jed-
nym z krajowych liderów pod wzglę-
dem posiadanego taboru ekologicz-
nego. Większość użytkowanej przez 
MPK floty stanowią bowiem autobusy 
zero- i niskoemisyjne, w tym 19 auto-
busów elektrycznych i 42 zasilane ga-
zem CNG.

CT

Kolejne elektryczne autobusy
Kolejnych sześć autobusów z napędem elektrycznym zasili flotę Miejskiego Przedsiębiorstwa Komunikacji. Do 
już eksploatowanych 12-metrowych „elektryków”, dołączą pierwsze w Radomiu bezemisyjne przegubowce 
o długości 18 metrów.

Wkrótce ruszą prace przy prze-
budowie ul. Wolność na odcinku 
od Reja do Wernera. Miejski Za-
rząd Dróg i Komunikacji właśnie 
rozstrzygnął przetarg na wykonanie 
prac. Wygrała firma Budromost Sta-
rachowice, której oferta opiewała na 
4,7 mln zł.

Wykonawca będzie miał za zada-
nie ułożyć nową nawierzchnię na 
550-metrowym odcinku ul. Wolność 
i fragmencie Warzywnej. Poza tym 
planowana jest budowa chodnika 

i przebudowa wlotów w ulice Inży-
nierską i Grochową. Projekt obej-
muje też budowę nowej kanalizacji 
deszczowej i montaż oświetlenia. 
W odpowiedzi na prośby mieszkań-
ców, w trzech miejscach na przebu-
dowywanym odcinku pojawią się 
wyniesione przejścia dla pieszych.

Zwycięzca przetargu będzie miał 
na wykonanie prac 10 miesięcy od 
dnia podpisania umowy.

CT

Firma wybrana
Firma Budromost Starachowice przebuduje ul. Wolność.

Pożar w hali 
magazynowej 
w y b u c h ł  w e 
wtorek przed 
godz. 17. – Po 
dojeźdz ie na 
miejsce i roz-
poznaniu oka-
z a ł o  s i ę ,  ż e 
w  p o m i e s z -
czeniu w piw-
n icy pa lą się 
zgromadzone 
śmieci i two-
rzywa sztucz-
ne. Pożarowi 
towarz ysz yło 
silne zadymie-
n i e  –  m ó w i 
mł. kpt. Adrian Skrzek z Komendy 
Miejskiej Państwowej Straży Pożar-
nej.

Podczas gaszenia ognia przeszu-
kiwany był teren, bo strażacy oba-
wiali się, że mogą tam przebywać 
osoby bezdomne. Na szczęście niko-
go nie znaleziono; nie było żadnych 
poszkodowanych. – Prawdopodob-
ną przyczyną pożaru było podpale-
nie – mówi mł. kpt. Adrian Skrzek.

Cała akcja trwała około trzech go-
dzin, a wzięło w niej udział dziewięć 

zastępów straży pożarnej. W sumie 
to 34 strażaków z Radomia, OSP 
w Rudzie Małej i OSP w Dąbrówce 
Podłężnej.

Policja jest na etapie ustalania 
właściciela nieruchomości. – Obiekt 
przechodził z rąk do rąk. Jak tylko 
ustalimy właściciela, przekażemy 
sprawę prokuraturze – mówi Kamil 
Warda, rzecznik prasowy Komendy 
Miejskiej Policji w Radomiu.

CAR

Pożar hali
Podpalenie było prawdopodobnie przyczyną pojawienia się ognia w hali 
przy ul. Młodzianowskiej 73.
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Celem konsultacji jest zebranie 
uwag mieszkańców dotyczących granic 
proponowanych obszarów: zdegrado-
wanego i rewitalizacji wyznaczonych 
na podstawie przeprowadzonej dla 
całego miasta diagnozy. Z projek-
tem uchwały wraz z mapami przed-
stawiającymi proponowane granice 
obszaru zdegradowanego i obszaru 
rewitalizacji, diagnozą i formularzem 
konsultacyjnym można się zapoznać: 
w Biuletynie Informacji Publicznej 
Urzędu Miejskiego w Radomiu, w za-
kładce „Konsultacje społeczne”, na 
stronie internetowej Radomia www.
konsultacje.radom.pl, w punktach 
obsługujących konsultacje społeczne: 
Biurze Rady Miejskiej (Rynek 1, pok. 
103), Biurze Obsługi Mieszkańca (ul. 
Kilińskiego 30, pok. nr 19), wielooso-
bowym stanowisku ds. komunikacji 
społecznej (ul. Żeromskiego 53, pok. 
104) i Centrum Organizacji Pozarzą-
dowych (Rynek 15).

Do 21 stycznia mieszkańcy zain-
teresowani udziałem w spotkaniu 
online, zaplanowanym na 26 stycz-
nia w godz. 16-17.30, mogą reje-
strować swój udział: telefonicznie, 
dzwoniąc w dni robocze pod nr 
48 36 20 777 lub 48 36 20 161 w godz. 
7.30-15.30; mailowo pod adresem re-
witalizacja@umradom.pl; osobiście 
w Biurze Rewitalizacji (ul. Rynek 
1, pok. nr 7) w dni robocze w godz. 
7.30-15.30. W zgłoszeniu trzeba po-
dać imię, nazwisko oraz adres mailo-
wy, na który zostanie wysłany link do 
spotkania.

Przyjęcie uchwały w sprawie wy-
znaczenia obszaru zdegradowanego 
i obszaru rewitalizacji Gminy Mia-
sta Radomia jest etapem poprze-
dzającym opracowanie „Gminnego 
Programu Rewitalizacji dla Gminy 
Miasta Radomia na lata 2022-2032”.

CT

Co można
zrewitalizować?

Do 1 lutego potrwają konsultacje społeczne projektu uchwały rady 
miejskiej w sprawie wyznaczenia obszaru zdegradowanego i obszaru 
rewitalizacji Radomia.
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W ubieg ł y m rok u  pa ndem ia 
SARS-CoV-2 uniemożliwiła abi-
turientom tradycyjne bale na sto dni 
przed studniówką. W tym roku Mini-
sterstwo Zdrowia, Ministerstwo Edu-
kacji i Nauki oraz Główny Inspektor 
Sanitarny zdecydowali, że studniówki 
się odbędą, ale pod pewnymi warun-
kami. Np. nie można zorganizować 
imprezy w budynku szkoły, jeśli ta 
szkoła przeszła na naukę zdalną albo 
hybrydową. Ministerstwo rekomendu-
je, aby przy jednym stoliku siedziały 
osoby z jednej klasy, a nie z różnych. 
Co godzinę mają być wietrzone po-
mieszczenia, w których uczestnicy 
będą jeść lub tańczyć, to samo do-
tyczy korytarzy. Podobnie wygląda 
kwestia dezynfekcji powierzchni 
wspólnych np. klamek, uchwytów czy 
toalet. Osoby z obsługi zaś powinny 
zakrywać usta i nos maseczką.

Sezon studniówkowy w regionie 
radomskim ruszył już w środę. W ten 
wyjątkowy dzień maturzyści bawią się 
wraz ze swoimi nauczycielami. Dla 
większości młodych ludzi to pierwszy 
prawdziwy bal w życiu. Niektórzy za-
prezentują swoje umiejętności w tra-
dycyjnym polonezie. Maturzystów 
czeka szalona zabawa do białego 
rana. Wystrzałowe kreacje, obowiąz-

kowo czerwona bielizna przynosząca 
szczęście na egzaminach i sto dni do 
matury...

– Jako lokalne media chcemy być 
wszędzie tam, gdzie dzieje się coś 
ważnego. A takim w ydarzeniem 
bez wątpienia są studniówki – mówi 
Krzysztof Domagała, dyrektor wy-

konawczy Rekord Grupy Medio-
wej. – Od lat na portalu CoZaDzien.
pl i w TV Dami można oglądać zdję-
cia i materiały wideo z zabaw liceali-
stów. Od pewnego czasu wybieramy 
również tę najpiękniejszą uczestnicz-
kę studniówek. Żeby się zgłosić, wy-
starczy być na balu i mieć ukończo-

ne 18 lat. Młodsze 
dziewczęta również 
mogą wziąć udział 
w plebiscycie – wy-
starczy, że dostar-
czą później zgodę 
opiekuna prawnego. 
Zachęcam gorąco 
wsz ys t k ie  d z iew-
cz y ny do ud z ia łu 
w zabawie. Być może 
udział w Miss Stud-
niówek będzie roz-
poczęciem kariery 
w świecie modelingu 
i show-biznesu.

P le b i s c y t  M i s s 
S t u d n i ó w e k  R e -
kord Grupa Medio-
wa organizuje od 
2019 roku. W dwóch 
poprzednich edy-
cjach udział wzięło 
ponad 300 kandy-
datek. Plebiscyt daje 
szansę atrakcyjnym, 

inteligentnym młodym kobietom 
na rozpoczęcie przygody w wielkim 
świecie modelingu, mediów i show-
-biznesu. Wybory miss to, poza do-
skonałą zabawą, również cenne na-
grody dla finalistek.

Konkurs podzielony jest na dwa 
etapy: pierwszy etap to plebiscyt 

SMS-owy, a drugi – ćwierćfinały, pół-
finały i finał na Facebooku.

Aby zagłosować na wybraną kandy-
datkę w pierwszym etapie, wystarczy 
wysłać SMS o treści MISSRADOM.
numer kandydatk i (koszt SMS-
-a 2,46 z VAT). Pierwsze sylwetki 
będzie można zobaczyć już w ponie-
działek, 10 stycznia na portalu CoZa-
Dzien.pl.

Paulina Urbańska, Aleksandra 
Dziadura i Julia Burczy to laureat-
ki Miss Studniówek 2020. Paulina 
Urbańska wywalczyła tytuł miss. 
Uczennica „Kochanowskiego” przy-
znała, że swoją studniówkę będzie 
wspominała do końca życia. – To 
była spontaniczna decyzja – powie-
działa Paulina. – Na udział w zabawie 
zdecydowałam się w ułamku sekun-
dy, a potem wszystko potoczyło się 
bardzo szybko. Ogromnie się cieszę, 
że zdobyłam tytuł Miss Studniówek 
2020.

I wicemiss została Aleksandra Dzia-
dura z „Konopnickiej”. – To spełnienie 
moich marzeń – stwierdziła – Rywali-
zacja była bardzo zacięta i cieszę się, 
że udało mi się dotrzeć aż do finału.

Julia Burczy z ZDZ-u wywalczyła 
tytuł II wicemiss. – To był moment, 
ale decyzji nie żałuję. Cieszę się, że 
byłam w czołowej trójce – powiedzia-
ła Julia.

Poloneza czas zacząć!
W środę sezon studniówkowy w Radomiu i regionie zainaugurowali uczniowie Katolickiego Liceum Ogólnokształcącego im. św. Filipa Neri. W sobotę na-
tomiast będą się bawić tegoroczni maturzyści z radomskiego VI LO im. Jana Kochanowskiego, VII LO im. Krzysztofa Kamila Baczyńskiego i XII LO z Oddzia-
łami Sportowymi. Po przerwie spowodowanej pandemią Rekord Grupa Mediowa ponownie organizuje plebiscyt Miss Studniówek.
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STYCZEŃ
•Solec nad Wisłą po 150 latach odzy-
skał prawa miejskie. Rozporządzenie 
Ministerstwa Spraw Wewnętrznych 
i Administracji w tej sprawie zaczęło 
obowiązywać od 1 stycznia.

•Zmiany, zmiany, zmiany... Leszek 
Ruszczyk z Nowym Rokiem przestał 
pełnić obowiązki dyrektora Muzeum 
im. Jacka Malczewskiego – stał się peł-
noprawnym szefem tej placówki. Na 
jego zastępcę zarząd Mazowsza powo-
łał znanego radomskiego historyka, dr. 
Adama Duszyka. Nowego dyrektora 
ma też Miejska Biblioteka Publicz-
na – Annę Skubisz-Szymanowską, któ-
ra odchodzi na emeryturę, zastąpi
gdańszczanin Przemysław Czaja. Wy-
grał ogłoszony przez miasto konkurs. 
Zmieniły się też władze radomskiego 
Kościoła katolickiego. Z funkcji ordy-
nariusza diecezji zrezygnował bp Hen-
ryk Tomasik (4 stycznia skończył 75 lat 
i mógł przejść na emeryturę). Nowym 
biskupem radomskim został miano-
wany 54-letni ks. Marek Solarczyk, 
dotychczasowy biskup pomocniczy die-
cezji warszawsko-praskiej.

•W ostatnich dniach grudnia zakończy-
ła się budowa Centrum Rehabilitacji 
przy ul. Narutowicza. Prace adaptacyj-
ne i budowlane w dawnym pawilonie gi-
nekologiczno-położniczym trwały dwa 
lata i kosztowały 45 mln zł. Na razie 
jednak rehabilitacja się tam nie otwo-
rzy – wojewoda zdecydował, że w przy-
szłym Centrum Rehabilitacji będzie się 
mieścił szpital tymczasowy dla chorych 
na COVID-19.

•Koronawirus w regionie radomskim 
ma się dobrze. Z tego powodu odwoła-
no wizyty duszpasterskie i studniówki, 
nieliczne imprezy kulturalne odbywają 
się on-line. Nie było też tradycyjnego 
Orszaku Trzech Króli. A od 15 stycz-
nia na szczepienia przeciwko SARS-
-CoV-2 mogą się zapisywać seniorzy.

•Przy ul. Warzywnej powstała pierw-
sza w Radomiu jadłodzielnia. Można 
w niej zostawiać nadmiar jedzenia, ale 
też brać z półek to, czego nam potrzeba.

LUTY
•Miesięcznik „Perspektywy” po raz 23. 
przedstawił listę najlepszych w Polsce 
liceów ogólnokształcących i techników. 
W dawnym woj. radomskim najlepszym 
liceum pozostaje VI LO im. Jana Ko-
chanowskiego w Radomiu. Ale tym 
razem placówka uplasowała się na 31. 
pozycji, czyli spadła o 16 „oczek”. Jeśli 
chodzi o technika, prym nieprzerwanie 
wiedzie technikum w Zespole Szkół 
Elektronicznych w Radomiu. Placów-
ka znalazła się na 27. miejscu w Polsce; 
w porównaniu do ubiegłego roku to 
wzrost o 11 pozycji.

•Sto książek zgłoszono do szóstej edycji 
Nagrody Literackiej im. Witolda Gom-
browicza.

•Czy przedwojenna siedziba Fabryki 
Broni stanie się zabytkiem? Mazowiec-
ki konserwator zabytków rozpoczął 
procedurę wpisania gmachu do reje-
stru. 

•Rada miejska 22 lutego zdecydowa-
ła o nadaniu tytułów Honorowego 
Obywatela Radomia Teresie Grodziń-
skiej – bohaterskiej sanitariuszce za-
mordowanej przez Kozaków w czasie 
wojny polsko-bolszewickiej i Józefowi 

Marjańskiemu – wojskowemu komen-
dantowi Radomia i współtwórcy Repu-
bliki Radomskiej.

•Kiedy zostało wybudowane, było 
jednym z najnowocześniejszych w ów-
czesnym woj. kieleckim. X muzie kino 
Odeon na Glinicach służyło nieprze-
rwanie przez ponad 20 lat. Prawie tyle 
samo lat niszczało. 17 lutego rozpoczęła 
się rozbiórka zrujnowanego budynku. 
W jego miejscu prywatny inwestor wy-
buduje apartamentowiec.

MARZEC
•SARS-CoV-2 jest z nami od roku. 
Od początku pandemii do 9 marca 
w dawnym woj. radomskim zaraziło 
się 25 tys. 790 osób. Najwięcej przy-
padków – 4 tys. 312 sanepid odnoto-
wał na terenie powiatu grójeckiego, 
najmniej – 937 w powiecie szydłowiec-
kim. W samym Radomiu stwierdzono 
3 tys. 513 zakażeń. Na COVID-19 albo 
z powodu COVID-19 i chorób współist-
niejących zmarły w regionie 822 osoby. 
W Radomiu – 153.

•Poseł Prawa i Sprawiedliwości Marek 
Suski został przewodniczącym nowej 
Rady Programowej Polskiego Radia.

•Wiesław Marek Kowalik, autor mo-
numentalnego albumu „Dwory i pałace 
południowej części województwa mazo-
wieckiego. Powiat radomski i okolice” 
otrzymał Nagrodę św. Kazimierza. 
Wielki Test Wiedzy o Radomiu wygra-
ła, po raz drugi, reprezentacja facebo-
okowej grupy Radom. Retrospekcja.

•Weekend 12-14 marca to ostatnie dni 
działalności Muzeum Polskich Ro-
werów. 30 marca MPR obchodziłoby 
drugie urodziny w lokalu przy ul. Cu-
rie-Skłodowskiej. Niestety, wcześniej 
wygasła umowa między organizatorami 
placówki a Miejskim Ośrodkiem Spor-
tu i Rekreacji, w strukturach którego 
funkcjonowała. – Jestem głęboko prze-
konany, że znajdziemy dobre rozwią-
zanie – mówił wiceprezydent Mateusz 
Tyczyński.

•W sobotę, 20 marca szpital tymczaso-
wy przy ul. Narutowicza przyjął pierw-
szych pacjentów. 

•Rada nadzorcza odwołała Adama 
Suligę z funkcji prezesa Fabryki Broni. 
Obowiązki szefa spółki pełni Maciej 
Borecki, dotychczasowy członek zarzą-
du FB.

•24 marca spółka Rewitalizacja zosta-
ła oszukana metodą „na policjanta”. 
Jedna z pracownic na konto wskaza-
ne przez rzekomego funkcjonariusza 
przelała w ciągu czterech godzin ponad 
1,5 mln zł. Kiedy zorientowała się, że 
padła ofiarą oszustwa, ostatnie transak-
cje zablokowała. I tak została zwolnio-
na z pracy dyscyplinarnie. Sprawę bada 
policja i prokuratura.

KWIECIEŃ
•Dawną willę browarnika Zabiełły przy 
ul. Okulickiego zarząd Mazowsza po-
stanowił przekazać Muzeum im. Jacka 
Malczewskiego.

•Rada nadzorcza Rewitalizacji, od-
wołała Włodzimierza Koneckiego 
z funkcji prezesa. Zastąpił go Robert 
Rutkowski, dotychczas szefujący Za-
kładowi Usług Komunalnych. A poli-
cjanci walczący z cyberprzestępczością 
przechwycili ponad 950 tys. zł z 1 mln 
534 tys. zł, które próbowali od pracow-
nicy Rewitalizacji wyłudzić oszuści.

•7 kwietnia Sąd Okręgowy w War-
szawie zarejestrował partię poli-
tyczną Polska 2050 Szymona Ho-
łowni. Dzień później w Radomiu 
odbyła się pre-
zentacja l ide-
rów ugrupowa-
nia w nasz ym 
regionie – Jac-
ka Kozłowskie-
go i Cezarego 
Brymory.

•Produkcję fil-
mu „K lecha”, 
o p o w i a d a j ą -
c ego  o  ż yc iu 
k s .  R o m a n a 
Kotlarza mia-
s t o  w s p a r ł o 
900 tys. zł. Ob-
raz do tej pory 
n i e  p o w s t a ł , 
a kary umowne 
dla producenta 
z  t y t u łu  n ie -
d ot r z y m a n i a 
u mow y opie -
wają w tym mo-
mencie na ok. 
1,3 mln zł. Miasto zastanawia się, 
jak odzyskać pieniądze. Premiera 
„Klechy” planowana była pierwot-
nie na 17 października 2018 roku, 
w 90. rocznicę urodzin. ks. Roma-
na.

•Spółka Enea Nowa Energia, która 
w lipcu zeszłego roku została wydzie-
lona ze spółki Enea Wytwarzanie, 
przeniosła swoją siedzibę do Radomia. 
Centrala spółki mieści się w biurowcu 
przy ul. Kaszubskiej 2.

•Zakończył się remont kamienic Gąski 
i Esterki. Muzeum im. Jacka Malczew-
skiego planuje w nich jedną z najnowo-
cześniejszych placówek w Polsce. Mu-
zeum Historii Radomia będzie można 
zwiedzać latem przyszłego roku.

MAJ
•W reżimie sanitarnym i mocno okro-
joną – tak drugi rok z rzędu absolwenci 
szkół średnich zdają maturę.

•Muzeum Wsi Radomskiej przygoto-
wuje się do jednej z większych inwesty-
cji. W miejscu obecnego parkingu ma 
powstać, za 16 mln zł, budynek admini-
stracyjny, w którym znajdzie się także 
biblioteka, archiwum i pokoje gościn-
ne dla turystów. Ponad 2,8 mln zł mają 
natomiast kosztować prace konserwa-
torskie przy czterech zabytkowych wia-
trakach. Skansen chce również zaaran-
żować na swoim terenie rynek małego 
miasteczka.

•Pod koniec wakacji kamienica De-
skurów zacznie tętnić życiem – obiecu-
ją władze miasta. Będzie tu wystawa, 
która przeniesie nas w czasy PRL-
-u i ekspozycja poświęcona wydarze-
niom Czerwca '76, ale także sale na 
warsztaty muzealne, sale konferencyj-
ne i pracownie. W zrewitalizowanym 
obiekcie znajdzie się część kulturalna, 
biznesowa i edukacyjna.

•Sensacyjne odkrycie w Lipsku. Pod-
czas remontu siedziby sanepidu od-
kryto na ścianach barwne polichromie 
z napisami w języku hebrajskim. Praw-
dopodobnie przed wojną mieścił się 
tu dom modlitwy – bet midrasz. Prace 
w budynku zostały wstrzymane.

•Stanisław Mikołajczyk – premier rzą-
du Rzeczypospolitej na uchodźstwie, 
przywódca Polskiego Stronnictwa Lu-
dowego, wybitny mąż stanu ma w Ra-
domiu swoją ławeczkę. Stanęła u wylo-

tu głównej alei w parku im. Tadeusza 
Kościuszki. Bo Mikołajczykowi, który 
przed wojną często przyjeżdżał do Ra-
domia, bardzo ten właśnie park przy-
padł do gustu. Inicjatywa uczczenia by-
łego premiera ławeczką narodziła się 

w 2019 roku podczas Samorządowego 
Kongresu Ziemi Radomskiej.

•Zalew na Borkach wreszcie został, po 
remoncie, napełniony wodą.

•Radni zdecydowali, że ulica równole-
gła do ul. Jacka Kuronia, między Wit-
kacego a Wyścigową będzie nosić imię 
Żołnierzy Misji Pokojowych. Z takim 
wnioskiem wystąpiło radomskie koło 
Stowarzyszenia Kombatantów Misji 
Pokojowych ONZ i 120 mieszkańców 
Radomia.

CZERWIEC
•Odrestaurowane meble z apteki Pod 
Białym Orłem, która ma zostać zre-
konstruowana    w Muzeum Historii 
Radomia, zostały już ustawione w ka-
mienicy Gąski i Esterki. Brakuje tylko 
witraża i plafonu z orłem na suficie.

• – To bardzo ważny moment. Coś, na 
co radomianie czekali kilkadziesiąt 
lat – rozpoczynamy działalność kultu-
ralną w kamienicy Deskurów – cieszył 
się prezydent Radosław Witkowski. Na 
inaugurację wybrano sztukę współcze-
sną; na wystawie „Portrety i metafory 
życia” można było od 11 czerwca zoba-
czyć ok. 70 prac ze zbiorów Muzeum 
im. Jacka Malczewskiego.

•„Konserwacja i odtworzenie czę-
ści murów zamku górnego w Iłży 
w zakresie niezbędnym dla zachowa-
nia i ustabilizowania konstrukcji zabyt-
ku” – takie zadanie będzie realizować 
Iłża dzięki dofinansowaniu od mazo-
wieckiego konserwatora zabytków oraz 
Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego. Prace ruszyły pod koniec 
czerwca, a zakończą się w październi-
ku.

•Wymyślony przez pracownika Miej-
skiego Zarządu Dróg i Komunikacji 
piktogram, który namalowano przed 
przejściami dla pieszych, a mający 
przypominać o zakazie używania 
smartfonów na „zebrach”, pojawi się 
także w innych miastach Polski.

•Agnieszka Prętki z Zielonej Góry 
i Monika Ślusarek z miejscowości 

Misie to laureatki 
o g ó l n o p o l s k i e -
go kon k ursu na 
m a ł ą  fo r m ę  l i -
teracką – haiku. 
To pierwsze tego 
t y pu z maga n ia . 
Konkurs „17 sylab 
o wolności” zorga-
nizowała z okazji 
45.  roczn ic y ra-
domskiego Czerw-
c a  ' 76  M i e j s k a 
B i b l i o t e k a  P u -
bliczna. Agnieszka 
Prętki: „Nikt nie 
każe bzom,/ By za-
kwitły na wiosnę./ 
I tak to robią .”. 
Monika Ślusarek: 
„Widziałam dzisiaj 
Dwie małpk i na 
wolności/ Szklane 
i puste”.

•To będzie jeden 
z najnowocześniejszych SOR-ów 
Polsce. Mazowiecki Szpital Specjali-
styczny doczeka się po latach starań 
nowego oddziału. Pieniądze na inwe-
stycję – ok. 100 mln zł – przekazał 
samorząd Mazowsza.

Co przyniósł 2021 rok?
Święta i początek nowego roku to tradycyjnie czas podsumowań, statystyk i obrachunków. Także my postanowiliśmy przypomnieć, czym żył Radom 
i region w 2021 roku.
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•Tradycyjnie już rada miejska, gło-
sami Prawa i Sprawiedliwości, nie 
udzieliła prezydentowi Radosławowi 
Witkowskiemu ani absolutorium, ani 
wotum zaufania. Radni nie przyjęli też 
sprawozdania z wykonania budżetu za 
ubiegły rok.

•Radni zgodzili się na wzniesienie 
pomnika upamiętniającego protestu-
jących 25 czerwca 1976 roku. Pomysło-
dawcą jest stowarzyszenie Radomski 
Czerwiec '76. Pomnik – wózek aku-
mulatorowy wypełniony protestujący-
mi, jakim 45 lat wcześniej jeździli ra-
domscy robotnicy – stanie w przyszłym 
roku w al. Romaszewskiego obok bu-
dynku Regionalnej Dyrekcji Lasów 
Państwowych, która w 1976 roku była 
siedzibą Komitetu Wojewódzkiego 
PZPR.

LIPIEC
•Ks. Marek Adamczyk, dotychczaso-
wy proboszcz parafii św. Jadwigi w Ra-
domiu został rektorem radomskiego 
Wyższego Seminarium Duchownego. 
Bp Marek Solarczyk zdecydował po-
nadto, że ks. Roberta Kowalskiego na 
stanowisku dyrektora Caritas Diecezji 
Radomskiej zastąpi ks. Damian Dra-
bikowski. Ks. Kowalski został probosz-
czem parafii św. Barbary w Pionkach, 
a ks. Jarosław Wojtkun, dotychcza-
sowy rektor seminarium pokieruje 
parafią św. Kazimierza w Radomiu. 
Proboszczem parafii św. Jadwigi z ko-
lei został ks. dr Paweł Gogacz, wykła-
dowca filozofii w WSD.

•Znamy zwycięzców Budżetu Oby-
watelsk iego 2022 . Na karcie do 
głosowania znalazło się 314 propo-
zycji podzielonych na cztery grupy, 
w zależności od kwoty; to najwięcej 
od początku istnienia BO w Radomiu. 
Najwyżej ocenionych zostało 38 pro-
jektów – 27 w kategorii do 50 tys., 
sześć w kategorii do 600 tys., dwa po-
wyżej 600 tys. zł i trzy w kategorii pro-
jektów instytucjonalnych.

•Pod koniec lipca w Radomiu było 
38 proc. osób w pełni zaszczepionych. 
W rankingu miast w Polsce daje to 
385. miejsce. Rząd zachęca do udziału 
w Narodowym Programie Szczepień 
samorządy, obiecując nagrody pie-
niężne. Pierwszych 500 gmin, które 
będą miały zaszczepionych 67 proc. 
mieszkańców, otrzyma po 100 tys. zł. 
Najbardziej Odporna Gmina, czyli 
z najwyższym odsetkiem zaszczepio-
nych w Polsce wygra 2 mln zł.

•Zakończyły się prace przy rozbudo-
wie ul. Szydłowieckiej. Jest tam teraz 
nowa jezdnia z odwodnieniem i oświe-
tleniem, zatoki parkingowe i przystan-
kowe, chodniki oraz ciągi pieszo-rowe-
rowe. Wyremontowany został też most 
obok skansenu.

•Pierwsze dwa z dziewięciu nowych 
autobusów elektrycznych marki So-
laris Urbino 12 wyjechały na ulice 

Radomia. Miejskie Przedsiębiorstwo 
Komunikacji kupiło je przy udziale 
funduszy unijnych. Firma Solaris Bus 
& Coach dostarczyła pięć mobilnych 
stacji ładowania zajezdniowego i po-
jazd wsparcia technicznego. Wybudo-
wała też stację szybkiego ładowania 
pantografowego na pętli przy ul. Kró-
lowej Jadwigi.

SIERPIEŃ
•Zakończył się, z prawie rocznym 
poślizgiem, remont kamienic Rynek 
12 i Wałowa 22. Rewitalizacja koszto-
wała prawie 4,5 mln zł. Unijne wspar-
cie to ok. 2,8 mln z. W parterach obu 
budynków będą lokale usługowe, a na 
piętrze – jak dotychczas – mieszkania.

•Dorota Rajkowska, decyzją rady nad-
zorczej, została prezesem spółki Rewi-
talizacja. Była jedynym kandydatem.

•Budynek po budynku znika od kilku-
nastu tygodni dawna Elektrociepłow-
nia Radom. Kilkanaście dni wcześniej 
wyburzona została wieża nawęglania, 
a 14 sierpnia – charakterystyczny, wy-
soki na 150 metrów komin. Właści-
cielem nieruchomości jest firma TG 
Park, ale na razie nie zdradza, co przy 
ul. Marii Gajl powstanie w przyszłości.

• – Zostałem napadnięty przez chu-
ligana – zdradził w Porannej Rozmo-
wie Radia Rekord Dariusz Wójcik, 
radny Prawa i Sprawiedliwości. Tym 
chuliganem miałby być Piotr Kotwic-
ki, który – jak twierdzi Wójcik – ude-
rzył go podczas historycznego meczu 
Radomiaka Radom z Koroną Kielce 
13 czerwca.

•Od niedzieli, 29 sierpnia pociągi na 
całej trasie między Radomiem a War-
szawą jeżdżą wreszcie po dwóch to-
rach. Po uzyskaniu wszystkich zgód 
administracyjnych najszybsze pociągi 
pojadą kolejową „ósemką” z prędko-
ścią 160 km/h.

WRZESIEŃ
•Odrapana, podparta stemplami od 
kilkunastu lat starszy przechodniów. 
Jeśli zgodzi się konserwator, kamieni-
ca przy ul. Rwańskiej 13 zostanie wy-
burzona. W jej miejsce spółka Rewita-
lizacja, która – decyzją radnych – stała 
się właścicielem zrujnowanej nierucho-
mości, wybuduje nową – identyczną co 
do wielkości i detalu.

•Piotr Szczepański nie jest już preze-
sem Fabryki Broni. Stanowisko piasto-
wał od 5 maja. 6 września został odwo-
łany przez radę nadzorczą.

•Radomska Izba Przemysłowo-Han-
dlowa świętowała na uroczystej gali 
swoje 30-lecie.

•25 września na skwerze Unii Wileń-
sko-Radomskiej odsłonięta została 
figura Onufrego Zagłoby. Odsłaniali 
ją aktorzy, grający w filmowych ada-

ptacjach sienkiewiczowskich powie-
ści: Daniel Olbrychski i Jan Nowicki. 
Pomnik Zagłoby to pomysł Jarosława 
Kowalika, szefa Radomskiego Samo-
rządu Obywatelskiego.

•Aleksandra Lipczak, autorka książki 
„Lajla znaczy noc” została laureatką 
tegorocznej edycji Nagrody Literackiej 
im. Witolda Gombrowicza. 

•Mu ra l  pr zedstaw iając y  jeden 
z najbardziej znanych obrazów Jacka 
Malczewskiego – „Zatrutą studnię 
z chimerą” został namalowany przez 
prof. Łukasza Rudeckiego na ścianie 
budynku Wydziału Sztuki UTH. To 
pierwszy z cyklu wielkoformatowych 
malowideł przedstawiających dzieła 
wybitego symbolisty, które mają się 
pojawić w Radomiu.

PAŹDZIERNIK
•Archiwum Państwowe w Radomiu 
obchodzi 100-lecie. Z tej okazji salę 
wystawową w siedzibie AP przy ul. 
Wernera nazwano imieniem Heleny 
Kisiel – archiwistki i długoletniej sze-
fowej radomskiej instytucji.

•Wystawa prac wykładowców Wydzia-
łu Sztuki Uniwersytetu Technologicz-
no-Humanistycznego zainaugurowała 
działalność Galerii Rogatka po re-
moncie. Prace w budynku zakończyły 
się w maju 2020 roku.

•Od 12 października Muzeum Jana 
Kochanowskiego w Czarnolesie kie-
ruje Ireneusz Domański, ostatnio 
pracownik Mazowieckiego Centrum 
Sztuki Współczesnej „Elektrownia” 
w Radomiu, a wcześniej wieloletni 
kierownik radomskiej „Gazety Wy-
borczej”. Dotychczasowa szefowa 
czarnoleskiej placówki – Maria Jaskot 
zrezygnowała z pełnionej funkcji.

•Fundacja Dzieło Nowego Tysiąclecia 
to tegoroczny laureat nagrody Viventi 
Caritate – Żyjącemu Miłością.

• – To największa dotacja na Mazow-
szu i jedna z większych w kraju – mó-
wił pod koniec października poseł 
PiS Marek Suski. Chodzi o 76 mln zł 
na przebudowę ul. Warszawskiej od 
ronda Narodowych Sił Zbrojnych do 
granic miasta. Pieniądze pochodzą 
z Rządowego Funduszu Polski Ład.

•Pięć fabrycznie nowych autobusów 
przegubowych marki Solaris Urbino, 
zasilanych sprężonym gazem ziem-
nym, uzupełniło f lotę Miejskiego 
Przedsiębiorstwa Komunikacji w Ra-
domiu.

LISTOPAD
•1 i 2 listopada tłumnie odwiedzaliśmy 
cmentarze. Rok temu było to niemoż-
liwe, bo rząd – z powodu pandemii 
koronawirusa – nakazał zamknięcie 
nekropolii w całym kraju.

•2 listopada zakończyła się kadencja 
dotychczasowego zarządu Mazowiec-
kiego Szpitala Specjalistycznego. Pre-
zesem przestał był Tomasz Skura. Jego 
miejsce zajęła Bożenna Pacholczak, 
dyrektorka ds. finansowych i ekono-
micznych MSS. Skura kierował lecz-
nicą na Józefowie od 2015 roku.

•15 zarzutów usłyszał Roman S., 
prezes spółki, która była generalnym 
wykonawcą Radomskiego Centrum 
Sportu. Zdaniek śledczych doprowa-
dził Miejski Ośrodek Sportu i Rekre-
acji, który jest inwestorem RCS-u, do 
niekorzystnego rozporządzenia mie-
niem na kwotę ok. 3 mln 759 tys. zł. 
Zarzuty usłyszeli również Magdalena 
U., kierowniczka kontraktu i Jacek S., 
koordynator kontraktu. Wobec Roma-
na S. sąd zastosował areszt tymczaso-
wy.

•Pawilon zabiegowy nowego szpitala 
powiatowego w Pionkach jest już go-
towy. Uroczyste otwarcie odbyło się 

22 listopada. Pierwsi pacjenci mają tu 
trafić w styczniu 2022 roku.

•Uporządkowanie terenu grodziska 
na Piotrówce, powstanie ekspozycji 
archeologicznej i rekonstrukcja osady 
podgrodowej, sensoryczny park zabaw 
dla dzieci, średniowieczny sad nad 
rzeczką, łąka piknikowa, a także re-
stauracje i kawiarnie – miasto przed-
stawiło koncepcję Parku Kulturowe-
go Stary Radom. W przyszłorocznym 
budżecie zostały zarezerwowane pie-
niądze na opracowanie dokumentacji 
projektowej parku.

•Nowoczesny sprzęt, sale dydaktycz-
ne i możliwości kształcenia przyszłych 
lekarzy, pielęgniarek i fizjoterapeu-
tów na najwyższym poziomie – długo 
oczekiwane przez studentów i wykła-
dowców Collegium Anatomicum ra-
zem z prosektorium przy Uniwersyte-
cie Technologiczno-Humanistycznym 
zostało oficjalnie otwarte.

•Cztery samoloty w rozlocie – taki 
pomnik stanie w przyszłym roku na 
rondzie Narodowych Sił Zbrojnych 
w Radomiu. Oryginalne maszyny 
PZL TS-11 Iskra, z których powsta-
nie konstrukcja, to darowizna od 
41 Bazy Lotnictwa    Szkolnego w Dę-
blinie. – To będzie pierwszy taki po-
mnik w Europie – mówi pomysłodaw-
ca projektu, Jarosław Kowalik.

•Agnieszka Jelonek za „Koniec świa-
ta, umyj okna” w kategorii książka 
literacka i Michał Nogaś za „Z nie-
jednej półki. Wywiady” w kategorii 
książka naukowa lub popularnonau-
kowa to laureaci tegorocznej Nagrody 
Literackiej Miasta Radomia.

•Robert Fiszer został przewod-
n i c z ą c y m  n o we j  ko m i s j i  r a d y 
miejskiej – gospodarki, ochrony 
i kształtowania środowiska. Powstała 
z połączenia komisji gospodarki oraz 
komisji ochrony i kształtowania środo-
wiska. A połączenie nastąpiło po tym, 
jak z funkcji szefa tej ostatniej zrezy-
gnował Piotr Kotwicki.

•Samorządowcy, zgodnie z rozporzą-
dzeniem Rady Ministrów z 25 paź-
dziernika, powinni zarabiać więcej. 
Podwyżki uchwalili sobie także ra-
domscy rajcy. Miesięczna dieta rad-
nego wynosić będzie 3 tys. 220,95 zł, 
przewodniczącego komisji – 3 tys. 
936,72 zł, wiceprzewodniczącego 
rady – 4 tys. 115,66 zł, a przewodni-
czącego rady 4 tys. 294,61 zł. Do 3 tys. 
zł dieta radnego nie jest opodatkowa-
na. Radni podnieśli też wynagrodze-
nie prezydenta – do 20 tys. 101 zł

GRUDZIEŃ
•Od niedzieli, 12 grudnia nie ma już 
stacji kolejowej Radom. Jest Radom 
Główny. Od dawna zmianę postu-
lowali społecznicy. Przeprowadziło 
ją ostatecznie PKP na swój koszt po 
tym, jak w mieście pojawiło się kilka 
przystanków kolejowych.

•Na kilkaset tropów dinozaurów, re-
prezentujących co najmniej siedem 
różnych gatunków tych zwierząt, 
a także na ich kości natknęli się na-
ukowcy w kopalni odkrywkowej su-
rowców ilastych w gminie Borkowice 
w powiecie przysuskim. – To najlepiej 
zachowane tropy z opisanych dotych-
czas w Polsce – twierdzą naukowcy.

•- Jestem przekonany, że to będzie 
wspaniały ośrodek i wizytówka od-
budowy oświaty w powiecie kozie-
nickim – mówił podczas inauguracji 
budowy Specjalnego Ośrodka Szkol-
no-Wychowawczego w Kozienicach 
poseł PiS Marek Suski. Na uroczysto-
ści pojawił się też minister edukacji 
i nauki Przemysław Czarnek.

•Sześć biblioteczek plenerowych 
i 16 ławek literackich pojawiło się 
w przestrzeni publicznej Radomia. 
Z biblioteczki każdy może wziąć 
książkę, przeczytać i zwrócić; można 
też dołożyć do zbioru własną. Ławecz-
ki zaś to sposób promocji rodzimych 
autorów. Wyposażone zostały w ta-
bliczkę z imieniem i nazwiskiem lite-
rata lub literatki, a także w kod QR, 
dzięki któremu możemy się zapoznać 
z fragmentem twórczości danego pisa-
rza lub pisarki.

•Dochody na poziomie 1 mld 241 mln, 
wydatki w kwocie 1 mld 350 mln 
zł – 20 grudnia radni przyjęli budżet 
Radomia na 2022 rok. Na inwestycje 
miasto chce wydać w przyszłym roku 
168 mln zł.

•Choć trzy tygodnie wcześniej rad-
ni przyjęli uchwałę, dzięki której 
prezydent otrzymał maksymalną, 
dozwoloną przez ustawę podwyżkę, 
20 grudnia zmienili zdanie. O obni-
żenie wynagrodzenia do 16 tys. 400 zł 
wnioskowali radni Prawa i Sprawiedli-
wości i to ich głosy zdecydowały, że ta 
obniżka stała się faktem.

•Na Plantach powstała trasa tury-
styczna przedstawiająca historię Fa-
bryki Broni i związanego z nią osiedla. 
Na 11 tablicach zostały umieszczone 
archiwalne zdjęcia tej części miasta, 
osób z nią związanych, a także fabry-
ki i jej produktów. Uzupełnieniem 
każdej tablicy są rozbudowane treści 
zamieszczone na stronie internetowej. 
Wystarczy zeskanować umieszczony 
na tablicy kod QR.

•W parku im. Tadeusza Kościuszki 
stanął kilkanaście dni wcześniej, ale 
od 29 grudnia zaczął działać. Fotopla-
stikon ma pięć stanowisk, na których, 
przez specjalne okulary, można oglą-

dać fotografie i filmy. Na początek 
wybrano zdjęcia prezentujące dawną 
architekturę miasta, ludzi związanych 
z Radomiem oraz najważniejsze wyda-
rzenia XX wieku. Zdjęcia mają być wy-
mieniane przynajmniej raz w miesiącu.

opr. IWONA KACZMARSKA

zd
jęc

ia:
 ar

ch
iw

um
 co

za
dz

ien
.pl



8 WOKÓŁ NAS PIĄTEK – CZWARTEK 7-13 STYCZNIA 2022

R E K L A M A

Spacerkiem po mieście
Osiedle Jacka Malczewskiego i park

To jedno z pierwszych osiedli, które powstało w Radomiu po II wojnie 
światowej. Na Obozisku, na północ od Strumienia Północnego, w pobliżu 
otwartych terenów wybudowały je Zakłady Metalowe im. Gen. Waltera 
dla swoich pracowników. Wzniesionych zostało 18 czterokondygnacyjnych 
bloków; mieszkania w nich miały bardzo – jak na owe czasy – przyzwoity 
standard. Stawiano je, wykorzystując zaprojektowaną jeszcze w dwudzie-
stoleciu międzywojennym, sieć prostopadłych do obecnej ul. Rodziny Win-
czewskich i Śniadeckich uliczek.

W nowych blokach osiedlały się młode małżeństwa z dziećmi, potrzeb-
na więc stała się podstawówka. Zdecydowano się na adaptację na ten 
cel przedwojennego 
Domu Starców i Kalek 
Wyznania Mojżeszo-
wego im. Bekermanów 
przy ul. Warszawskiej. 
W budynku utworzona 
została Szkoła Podsta-
wowa nr 27.

Na terenie osiedla 
z najduje  s ię  M iej-
ski Ośrodek Kultury 
„A mfiteatr” i park 
Jacka Malczewskie-
go. Zieleniec oddziela 
tzw. stare Obozisko od 
nowego. Zakładanie 
parku na terenie daw-
nych wyrobisk żwiru 
i piasku rozpoczęto na początku lat. 50. XX wieku. Teren o powierzchni 
7,5 ha najpierw został zniwelowany, a potem przykryty warstwą naziem-
nego humusu. Obsadzono go klonami; posadzono też niewielka liczbę 
krzewów. Niedługo potem wytyczone zostały alejki i położone chodniki, 
ustawiono ławki. Powstało także boisko i niewielki plac zabaw dla dzieci. 
Park powstał wysiłkiem mieszkańców dzielnicy, młodzieży oraz pracow-
ników radomskich zakładów pracy.

Początkowo park nosił nazwę „Obozisko”, od nazwy dzielnicy. Patrona 
otrzymał 9 stycznia 1976 roku.

Dzisiaj zieleniec jest o ponad 2 ha mniejszy niż pierwotnie. Miasto 
przekazało bowiem teren resortowi sprawiedliwości na nowy gmach sądu 
rejonowego i okręgowego. Obiekt budowany był w latach 2013-16. Dwa 
lata później rozpoczął się remont parku. Trwał rok i kosztował 8 mln zł. 
Postawiono tu, pierwszą w Radomiu, tężnię solankową.

NIKA

1 marca 1906 roku siostry Ma-
ria i Aleksandra Gajl otworzyły 
w wynajętym przy ul. Michałow-
skiej 11 (ob. ul. Sienkiewicza)bu-
dynku trzyklasową prywatną szko-
łę żeńską z programem trzyletniego 
gimnazjum, przekształconą po kil-
ku miesiącach w siedmioklasową. 
W 1908 placówka przeniesiona 
została do kamienic na rogu ulic 
Michałowskiej i Szerokiej (ob. ul. 
Sienkiewicza 2 i ul. Piłsudskiego 8). 
Założenie i rozbudowa szkoły były 
możliwe dzięki pomocy finansowej 
inż. Stanisława Gajla, brata Marii 
i Aleksandry. Cztery lata później 
siedzibą szkoły stał się budynek 
przy ul. Długiej 19 (ob. ul. Traugut-
ta 44). W ogrodzie urządzono dwa 
boiska do gier i zabaw ruchowych. 
W 1913 roku przy szkole utworzo-
no Towarzystwo Wpisów Szkolnych, 
które udzielało pomocy uczenni-
com w trudnej sytuacji materialnej.

Wybuch I wojny światowej zaha-
mował rozwój placówki. Zajęcia 
udało się wznowić w 1915 roku, już 
pod okupacją austriacką. A w roku 
szkolnym 1917/18 uruchomiono 
klasę ósmą, przekształcając tym 
sposobem szkołę siedmioklasową 
w ośmioklasowe gimnazjum realne 
typu matematyczno-przyrodnicze-
go.

W 1932 roku Maria Gajl zało-

żyła szkołę powszechną. Razem 
z gimnazjum przyjęły nazwę „Za-
kłady Naukowe Żeńskie Marii Gajl 
w Radomiu”. Dzięki inż. Gajlowi 
w latach 1933-1936 siedziba szko-
ły została rozbudowana – m.in. 
nadbudowano II piętro, dobudo-
wano nowe skrzydło z kilkoma sa-
lami lekcyjnymi i salą gimnastycz-

ną. Urządzone zostały pracownie 
przedmiotowe, powiększono też 
księgozbiór biblioteczny.

Reforma szkolnictwa przeprowa-
dzona w Polsce w 1934 roku spowo-
dowała przekształcenie ośmiokla-
sowego gimnazjum w czteroletnie 
gimnazjum ogólnokształcące i dwu-
letnie liceum typu humanistycz-
nego i matematyczno-fizycznego. 
W 1936 Maria Gajl obchodziła 

55-lecie pracy pedagogicznej. Za 
osiągnięcia w pracy pedagogicznej, 
oświatowej i społecznej została od-
znaczona Złotym Krzyżem Zasługi.

Po wybuchu II wojny światowej 
budynek przy ul. Traugutta zajęli 
Niemcy. W listopadzie 1939 gimna-
zjum i liceum przeniosło się do wy-
najętego domu przy ul. Piłsudskiego 
14, a szkoła powszechna trafiła na 
ul. Piłsudskiego 3. 9 stycznia1940 
okupant zamknął gimnazjum i li-
ceum, zakazując dalszej nauki. Po-
wstały tajne komplety. Ich kierow-
nikiem została Jadwiga Cyrańska. 
Podstawówka funkcjonowała do 
czerwca 1941. Po jej zamknięciu do 
kompletów gimnazjum dołączono 
dzieci z klasy VI.

Po zakończeniu wojny szkoła 
wróciła do budynku przy ul. Trau-
gutta. Otwarto sześcioklasową 
szkołę powszechną (upaństwowio-
ną w połowie 1945), czteroletnie 
gimnazjum, dwuletnie liceum typu 
humanistycznego, matematycz-
no-fizycznego i przyrodniczego 
oraz Koedukacyjne Gimnazjalne 
i Licealne Klasy Przyspieszone 
(1945-1946). Maria Gajl zmarła 
w 1945 roku, a koncesja na dalsze 
prowadzenie prywatnego gimna-
zjum i liceum przeszła na Jadwi-
gę Cyrańską. Cztery lata później 
placówka została upaństwowio-
na – stała się IV Państwową Żeńską 
Szkołą Ogólnokształcącą.

W 1950 roku prz y Traugut-
ta 44 powstała Szkoła Ogólno-
kształcąca stopnia podstawowego 
i licealnego Towarzystwa Przy-
jaciół Dzieci (koedukacy jna) . 
Dziesięć lat później w jej miejsce 
utworzono Szkołę Podstawową 
i Liceum Ogólnokształcące nr 1. 
W 1964 LO nadano imię płk. Dio-
nizego Czachowskiego. W roku 
szkolnym 1965/1966 zlikwidowano 
obie szkoły, jednocześnie powołu-
jąc III Liceum Ogólnokształcące 
im. płk. Dionizego Czachowskiego.

Na przełomie lat 80. i 90. w bu-
dynku miasto przeprowadziło kilka 
remontów. Dzięki adaptacji strychu 
powstały trzy sale lekcyjne, w piw-
nicach urządzono nowe szatnie, 
a dawny budynek gospodarczy za-
adaptowano na salę gimnastyczną 
i salę lekcyjną. W roku szkolnym 
1989/1990 urządzono pierwszą pra-
cownię komputerową.

NIKA

Ze szkolnej kroniki...
Część szkół już nie funkcjonuje, część zmieniła nazwę, a część przeżywa okres prosperity. Każda placówka 
edukacyjna to inna historia, liczne wspomnienia i tysiące przyjaźni, które przetrwały próbę czasu. W cyklu 
„Ze szkolnej kroniki...” prezentujemy dzieje radomskich szkół i związane z nimi ciekawostki.

III Liceum Ogólnokształcące
 im. płk. Dionizego Czachowskiego 
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Tajemnice zwykłych rzeczy
niezwykłego zbioru

W ubiegłym roku ukazał się katalog „Kolekcji rodziny Pinno”. Nie powstałby, gdyby Andrzej Pinno nie utworzył opisanej 
w nim kolekcji. Nie byłby potrzebny, gdyby nie istniało muzeum, w którym kolekcja została eksponowana: pierwotnie Mu-
zeum Krajoznawcze Ziemi Radomskiej, obecnie Muzeum im. Jacka Malczewskiego, którego zaangażowanym współtwórcą był 

ojciec darczyńcy, Alfons Pinno, inaugurujący jego otwarcie prawie sto lat temu, w marcu 1923 roku.

W czasie wizyt radomskich Andrzej 
spotykał dawnych uczniów Technikum 
Budowlanego przywołujących zasługi 
jego ojca Alfonsa, byłego dyrektora tej 

szkoły, miłośnika zabytków i działacza 
Polskiego Towarzystwa Krajoznaw-
czego. PTK powstało w Królestwie 
Polskim w 1908 roku dla umocnienia 
przywiązania do kraju przez poznawa-
nie jego piękna i przeszłości oraz ra-
towanie i gromadze-
n ie  h i s tor ycz nych 
zabytków. Zbiór taki 
powstał z inicjatywy 
ks .  Wiśn iewsk iego 
z myślą o utworzeniu 
muzeum, ale I wojna 
światowa spowodowa-
ła jego rozproszenie 
i dewastację. Alfons 
Pinno, prezes Towa-
rzystwa od roku 1921, 
wspóln ie z innymi 
p a s j on a t a m i  p i e r -
wotnej idei, zabiegał 
o komisyjną rewindy-
kację zbioru, a odzy-
skane zabytki, dzięki 
życzliwości Starosty, 
umieścił w swojej pra-
cowni architekta po-
wiatowego. W 1923 roku Alfons Pinno, 
najbardziej zasłużony dla sprawy, miał 
zaszczyt inaugurować w gmachu Staro-

stwa pierwsze publiczne 
muzeum w Radomiu.

Świadomość donio -
słości tego wydarzenia 
zakiełkowała u Andrzeja 
postanowieniem konty-
nuowan ia podobnych 
postaw. W wyniku jego 
rozważań powstała ko -
lekcja utworzona z rze-
czy używanych przez ro-
dzinę od lat, lubianych, 
z w iązanych ze wspo -
mnieniami, a wreszcie 
z historią miasta i kraju. 
Dlatego też osoba zwie-
dzająca ekspozycję mu-
zealną tych przedmiotów 
potrzebuje klucza do ich 
wnętrza. W przeciwnym 
razie znajduje się jak 
w lokalnym antykwaria-
cie, gdzie wystawione na 
sprzedaż rzeczy są nieme 
i bez duszy.

Katalog kolekcji otwiera wieśniak 
przy kominku, obraz szkoły holen-
derskiej, którą uosabiał Adriaen van 
Ostade. Historyk Franciszek Sobiesz-
czański, zwiedzając Radom w XIX 
wieku, tak opisuje zbiór gubernatora 
rosyjskiego Białoskórskiego: „Pomiędzy 
temi obrazami... Van Ostada wieśniak 
holenderski siedzi zamyślony przy ogni-
sku, jak wszystko tego mistrza, ślicznie 
i z wielką prawdą wykończony...”. Wie-
śniak ten znikł z Radomia bezpowrot-
nie. Ale zastąpił go inny, palący fajkę 
przy kominku, zamyślony i pełen cie-
płego uroku.

W XIX wieku Teodor Karsch był 
w mieście powszechnie znany. Ten rze-
czywisty, a nie jego portret, który w mu-
zeum wisi w kąciku sali. Jego ojciec 
przybył do Radomia z Nadrenii jako 
majster garbarski i tutaj założył swój za-
kład. Pod koniec wieku rodzina zatrud-
niała kilkuset robotników, przyczyniała 
się do rozwoju miasta, działała w orga-
nizacjach gospodarczych, społecznych, 
dobroczynnych... Portret Teodora nie 
pokazuje wyniosłości znanego przedsię-
biorcy, tylko opanowanie i wewnętrzny 
spokój. Oczy niebieskie, nordyckie, ale 

wąs sumiasty, sarmacki. Jak u Jana III 
Sobieskiego. I jak na prawdziwego Pola-
ka z wyboru przystało.

Małą akwarelkę Tadeusza Michejdy 
mało kto pewnie zauważa. Pogodna, de-
koracyjna, kolory nasycone. Na obrazku 
Krysia i Leszek, dzieci artysty. Eksmi-
towany przez gestapo ze swojego domu 
w Katowicach, wywieziony do General-
nej Guberni, mieszkał do końca wojny 
z rodziną w dwóch izbach na przedmie-
ściu Radomia. Spółdzielnia „Społem” 
dała im do użytku miniaturową działkę 
przy torze kolejowym, dla zapewnienia 
egzystencji. Ten niebywale twórczy, 
jeden z najwybitniejszych architektów 
polskiego modernizmu, zabrał się w Ra-

domiu za malowanie obrazów, wydając 
z trudem zarobione pieniądze na szkol-
ne farby.

Serwis w drobne kwiatuszki polne 
jest wyrobem austro-węgierskiej fabry-
ki, słynącej z produkcji wykwintnej por-
celany najwyższej jakości, znanej jako 
fabryka cesarska. Właścicielami były 
rodziny Pfeifferów i Lövensteinów, sie-
dzibą zakładu Schlackenwerth. Sygna-
tura wyrobów zawierała litery PL oraz 
S. Zmieniona później 
na PULS, stała się wyra-
zem ironii losu. W cza-
sie III Rzeszy majątek 
ostatniej właścicielk i 
skonf iskowano, a Lu-
ise Lövenstein zginęła 
w obozie koncentracyj-
ny m Auschw itz .  Na -
zwisko jej jednak prze-
trwało ukryte w znaku 
f irmowym wszystkich 
wyrobów fabryki PULS: 
Pfeiffer und Lövenstein 
Schlackenwerth.

Kieliszki z wyprawy 
ślubnej Janiny z Kar-
schów Łagodz ińsk iej 
mają ponad sto lat. Od-
znaczają się niezwykłą 
cienkością szkła, wysokim kunsztem 
technicznym i f inezyjnym rysunkiem 
rajskich ptaków wśród przeplecionych 
gałązek. Mają różne formy, zależnie od 
przeznaczenia. Są szkłem, które w uży-
ciu łatwo się tłucze, zdradzając pewne 
tajemnice. Z okazałego kompletu najwię-
cej zachowało się kieliszków do wódki, 
najmniej do win bordo i reńskich, towa-
rzyszących posiłkom, jeden tylko kie-
liszek do wody. Pięknie grawerowany, 
pokazany jest na ekspozycji muzealnej, 
a kwerenda w znanych firmach czeskich 

i innych ujawnia, że jest to może jedyny 
znany tego rodzaju kieliszek na świecie.

Wystawę zdobi srebrna łyżka półmi-
skowa o szlachetnych liniach, jednego 
z najlepszych złotników warszawskich, 
Jana Macieja Schwartza. Łyżka, jak łyż-
ka. Ale Schwartz, imigrant, miał trzech 
synów uczestniczących w powstaniu 
listopadowym. W ramach represji popo-
wstaniowych zarekwirowano mu część 
urządzeń złotniczych i wkrótce zakład 
upadł. Likwidacja polskich manufaktur 
założonych przez przedsiębiorczych 

mieszczan lub świa-
tłych arystokratów, 
działających z pa -
triotycznych pobu-
dek na  r zecz  do -
brobytu kraju, była 
ceną zapłaconą za 
powstańcze zrywy 
i gorzką ironią losu.

Na początku tego 
wieku Organizacja 
Na rodów Zjedno -
czonych wyszła na-
przec iw kobietom 
w ubóstwie z progra-
mem pomocy w two-
rzeniu mikroprzed-
siębiorstw w krajach 
rozwijających się. 

Maszyna do szycia Singera, z imponu-
jącym wizerunkiem złocistego sfinksa, 
własność Wilhelminy z Kraussów Kar-
schowej, nie służyła tylko do robienia 
pięknych haftów. Wilhelmina wyprzedzi-
ła o sto lat nowoczesne projekty na glo-
balną skalę i przyczyniała się w Radomiu 
do rozpowszechniania umiejętności szy-
cia dla zarobku wśród kobiet z uboższych 
rodzin. Nawet kilka dni po śmierci męża 
Teodora nie zaniechała tego ambitnego 
programu.

Dziwne są losy przedmiotów mar-
twych. Dziwniejsze jeszcze, że ich 
trwanie jest dłuższe niż ludzi, którzy 
je stworzyli lub którzy się z nimi zżyli. 
I że nam o nich mówią. Dar Andrzeja 
dla Muzeum im. Jacka Malczewskiego 
w Radomiu daje nam wgląd w ważny dla 
miasta i kraju klimat myślenia w minio-
nych czasach, stanowiąc wzory i inspi-
rację do przemyśleń o czasach współ-
czesnych.

BARBARA MICHEJDA-PINNO

Szanowni Państwo,

Z przyjemnością i wdzięcznością prze-
czytałam piękny artykuł pani Redaktor 
Iwony Kaczmarskiej „Rzeczy piękne 
i użyteczne” (1-7.10.2021) o Kolekcji 
rodziny Pinno. Wydobywa on niezwy-
kle trafnie najistotniejsze wartości tego 
zbioru, kontynuując najlepsze tradycje 
radomskiego dziennikarstwa. Zamiesz-
czony obok artykuł pana Dyr. Leszka 
Ruszczyka, wspominający o katalogu 
tego zbioru, przyjęłam jako sympatyczny 
gest, który dzielę z jego autorkami i wie-
loma innymi osobami. Szczęśliwa jestem, 
że znaczenie katalogu uznał Urząd Miej-
ski w Radomiu i że znalazł on zrozumie-
nie u Pana Marszałka Adama Struzika, 
który docenił jego wartość dla regionu 
Mazowsza. Nic lepiej nie wyrazi wdzięcz-
ności dla twórców tej książki niż wypo-
wiedzi historyków sztuki, muzealników, 
bibliofilów i osób ze środowiska kultury, 
które pozwolę sobie tutaj przytoczyć. 

Barbara Michejda-Pinno

„Katalog jest ze wszech miar imponują-
cy, tak jeśli chodzi o jego objętość, formę, 
a przede wszystkim zawartość, obejmują-
cą także artykuły... dzięki którym łatwiej 
uzmysłowić sobie wartość i znaczenie daru 
śp. Andrzeja Pinno dla Radomia. Chylę 
czoła zarówno wobec rodzinnych tradycji 
rodu Pinno, jak i hojności samego Dar-
czyńcy”.

„Widać tu ogrom włożonej pracy. Bardzo 
ważna i mądra książka... o ludziach, którzy 
coś robią...”

„Ta książka reprezentuje inną epokę my-
ślenia, jest bardzo cenna”.

„Będzie służyła wielu pokoleniom. Waż-
ne jest, że są w niej wydobyte wartości du-
chowe.”

„Jest to znakomite źródło do studiów 
nad kulturą tego okresu. Bardzo cenna 
pozycja”.

„To jest opis obiektów włączonych w wą-
tek ludzki. Tak wyłożony, że nie można się 
od tego oderwać.”

„Wydałaś fundamentalne dzieło… Chcę 
powiedzieć, że jest to kapitalna robota... 
i poważne osiągnięcie”.

„Wyszła piękna księga. Nie ma wiele ta-
kich w muzeach polskich”.

„To jest przykład, jak katalog sztuki po-
winien wyglądać...”

„Profesjonalnie opracowana, naprawdę 
wartościowa pozycja”.

„Jest to dobry podręcznik i wzór dla in-
nych katalogów”.

„Nie wiedziałem, że katalog muzealny 
może być taki ciekawy...”

„Wracam do tej książki. Każde zdanie 
wypracowane, okrągłe, niezwykłe. Pięk-
ny, wyszukany język. Przyjemnie czytać, 
a nawet więcej – jest to z wielkim talentem, 
wiedzą i świadomością napisane”.

„Przyjemnie się tę książkę bierze do 
ręki. Czyta się naprawdę dobrze. I jest co 
czytać”!

„Ma szlachetny wygląd, świetną kompo-
zycję”.

„Jest to coś prześlicznego. Nie spodzie-
wałam się, że wyjdzie tak fantastyczna 
książka”.

„Katalogiem jestem zachwycony. Jest 
piękny, elegancki, efektowny...”

„Książka jest wspaniała! Rewelacyjna!”
„Nie mam nic do powiedzenia oprócz 

zachwytów”.
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Sudoku Celem gry jest uzupełnienie pozostałych pól planszy cyframi od 1 do 9 (po jednej cyfrze w każdym 
polu). Każda z wpisywanych cyfr może wystąpić tylko raz w każdym z wierszy, kolumn i obszarów.

Z pożółkłych szpalt
CHRZEŚNIAK

pana 
Prezydenta Rzeczypospolitej 

w Radomiu
Dnia 1-go stycznia o godz. 1-ej po po-

łudniu odbył się w kościele na Glinicach 
chrzest Henryka, syna Walczaka Włady-
sława, przyczem ojcem chrzestnym był 
Pan Prezydent Rzeczypospolitej, w którego 
imieniu obowiązku rodziców chrzestnych 
dopełnili pp. pułkownikostwo Jażdżyńscy.

Henryk jest dziewiątym z kolei synem, 
a trzynastym dzieckiem w ogóle, tej rodziny.

P. Prezydent ofiarował dziecku ksią-
żeczkę P. K. O. Nr. 281143 – z wkładem 
50 zł., z własnym portretem oraz dedyka-
cją brzmiącą w sposób następujący:

„Rzeczpospolita wita Cię, nowy obywa-
telu i życzy Ci, abyś całe swe życie miał 
opromienione słońcem szczęścia i powo-
dzenia.

Pamiętaj, że przyszłość Twoja zależy od 
Twojej pracy, sumienności i przezorności, 
a blaskiem życia Twego będzie świado-
mość spełnienia obowiązków względem 
rodziny i Państwa”.

Do życzeń tych redakcja „Ziemi Radom-
skiej” dołącza od siebie pozdrowienia dla 
dziecka i jego rodziny.

Ziemia Radomska nr 2, 
3 stycznia 1933

Kradzież w biurze
Funduszu Pracy w Radomiu
Ubiegłej nocy do biura akcji doraź-

nej miejskiego komitetu Funduszu Pracy 
w Radomiu przy ulicy Malczewskiego 
16 włamali się złodzieje i skradli maszynę 
do pisania wartości 450 zł. Dochodzenie 
prowadzi policja.

Ziemia Radomska nr 3, 
4 stycznia 1935

Po wizycie sąsiedzkiej
gospodarza odwieźli

do szpitala

RADOM. 4.1
W sarmackiej krwi tkwi wielkie przywią-

zanie do tradycji staropolskiej gościnności...
Tedy do pana Szczepana Różańskiego 

w posesji Nr. 8. przy ulicy Chłodnej za-
mieszkałego, przyszli sąsiedzi, takżesamo 
w tym budynku zamieszkali pan Łukasz 
Karaś ze swą małżonką Lucyną.

Gość w dom Bóg w dom. Goście weszli, 
rozejrzeli się po pokoju, ujęli żelazne pręty 
w rękę i hejże na gospodarza – przetrącili 
mu rękę, narobili dziur w głowie i wyszli, 
a gospodarza inni sąsiedzi odwieźli do 
szpitala, gdzie dotychczas przebywa na 
leczeniu.

Ziemia Radomska nr 4,
 5 stycznia 1935

Pomarańcze przestały być
luksusem

Kilogram pomarańcz w Radomiu 
1 zł. 60 gr.

Przed paru dniami zamieściliśmy no-
tatkę o drożyźnie pomarańczy w Rado-
miu – zwracając słuszną uwagę kupców 
i konsumentów na ten niewłaściwy stan 
rzeczy.

(…) Rząd, pragnąc udostępnić korzysta-
nie szerokim warstwom społeczeństwa 
z tego niewątpliwie zdrowego, o dużej za-
wartości witamin – owocu południowe-
go, obniżył cło wwozowe tak wydatnie, 
że koszt jednego kilograma wraz z cłem 
w Polsce nie przekracza jednego złotego 
30 groszy.

Doliczając do tej sumy godziwy zysk 
i koszty handlowe i. t. d. otrzymamy cenę 
sprzedażną kilograma – wynoszącą mak-
simum 1 zł. 60 gr.

Sprzedawca detaliczny, sprzedając po-
marańcze na sztuki musi przeto tak skal-
kulować cenę jednej sztuki pomarańczy, 
aby ta cena mieściła się w ogólnej kalku-
lacji kilograma.

Więcej sprzedawca nie ma prawa po-
bierać.

Wynika z tego, że najpiękniejsze po-
marańcze nie mogą kosztować więcej niż 
25-35 groszy za sztukę, a t. z. mandarynki 
do 20 groszy.

Wierzymy, że kupcy wywieszą napisy 
objaśniające ceny pomarańczy poszczegól-
nych wielkości, a konsumenci nie będą 
przepłacali za te owoce, gdyż skoro rząd 
zdecydował się na tak wydatne obniżenie 
cła, to nie poto, aby nabijać kabzę hur-
towników czy detalistów, ale poto, aby 
konsumpcję pomarańczy udostępnić jak 
najszerszemu ogółowi.

Publiczność winna się bronić przed 
niedozwoloną lichwą.

Ziemia Radomska nr 5, 
6 stycznia 1935

Projekty specjalne
Kino Konesera: Powrót do 
tamtych dni (2D/PL– od 15 
lat) – 10.01, godz. 18.00
Kultura Dostępna: Lokatorka 
(2D/PL – od 15 lat) – 13.01 godz. 
13.00 i 18.00

Przedpremiera
Sing 2 (2D/dubbing – od 6 lat)

Premiery
Koniec świata, czyli Kogel 
Mogel 4 (2D/PL – od 10 lat)
King’s Man. Pierwsza misja
(2D/napisy, 2D/ATMOS napi-
sy – od 15 lat)

Pozostałe tytuły
Matrix. Zmartwychwstania 
(2D/napisy – od 15 lat)
W 80 dni dookoła świata (2D/
dubbing – od 5 lat)
Spider-Man. Bez drogi do 
domu (2D/napisy, 2D/dub-
bing – od 10 lat)
Clifford. Wielki czerwony 
pies – (2D/dubbing – od 6 lat)

Kino zaprasza na kolejną porcję 
przedpremierowych seansów filmu 
„Sing 2”. Pokazy odbędą się przez 
cały tydzień. Miłośnicy serii „Kogel 
Mogel” z pewnością obejrzą „Ko-
niec świata, czyli Kogel Mogel 4”. 
Widzowie ponownie zobaczą swo-
ich ulubionych bohaterów z po-
przednich części i sporo nowych 
twarzy, które potrafią zrobić niezły 
galimatias. Będzie jakby luksuso-
wo i wesoło! Druga z premier tego 
tygodnia to najnowsza odsłona 
serii King’s Man. „King’s Man: 
Pierwsza Misja” przeniesie kino-
manów w sam środek szpiegow-
skich potyczek z łotrami gotowymi 
wywołać wojnę! Kino szpiegowskie 
z klasą, przystojni agenci, piękne 
kobiety, sceny walk przyprawiają-
ce o zawrót głowy, a w tle historia 
powstania pierwszej znamienitej 
agencji wywiadowczej.

7 I (piątek)

Seanse dopołudniowe tylko 
na zamówienia
14.15 – Filmy dla dzieci – JAK 
OCALIĆ SMOKA, familijny, 
przygodowy, dubbing, Norwe-
gia, Holandia, Czechy, od 6 lat 
16.00 – HISZPAŃSKI ROMANS, 
USA, Hiszpania, Włochy, od 
15 lat 
18.00 – LAMB, Polska, 
Islandia, Szwecja, od 15 lat 
(premiera)
20.00 – BENEDETTA, Belgia, 
Francja, Holandia, od 18 lat 
(premiera)

8 – 9 I (sobota – niedziela)

Seanse dopołudniowe tylko 
na zamówienia
14.15 – Filmy dla dzieci – JAK 
OCALIĆ SMOKA, familijny, 
przygodowy, dubbing, Norwe-
gia, Holandia, Czechy, od 6 lat 
16.00 – LAMB, Polska, 
Islandia, Szwecja, od 15 lat 
(premiera)
18.00 – HISZPAŃSKI ROMANS, 
USA, Hiszpania, Włochy, od 
15 lat 
20.00 – BENEDETTA, Belgia, 
Francja, Holandia, od 18 lat 
(premiera)

10 I (poniedziałek)
11.00 – Filmy dla dzieci – JAK 
OCALIĆ SMOKA, familijny, 
przygodowy, dubbing, Norwe-
gia, Holandia, Czechy, od 6 lat
12.45 – HISZPAŃSKI ROMANS, 
USA, Hiszpania, Włochy, od 
15 lat
14.45 – LAMB, Polska, 
Islandia, Szwecja, od 15 lat 
(premiera)
16.45 – PULS SIÓSTR, Radom-
ski musical fi lmowy 
17.45 – Dyskusyjny Klub 
Filmowy – NAJLEPSZE LATA, 
Włochy, od 15 lat
20.00 – BENEDETTA, Belgia, 
Francja, Holandia, od 18 lat 
(premiera)

11 I (wtorek)

Seanse dopołudniowe tylko na 
zamówienia
14.00 – Filmy dla dzieci – JAK 
OCALIĆ SMOKA, familijny, 
przygodowy, dubbing, Norwe-
gia, Holandia, Czechy, od 6 lat 
15.45 – HISZPAŃSKI ROMANS, 
USA, Hiszpania, Włochy, od 
15 lat 
17.45 – BENEDETTA, Belgia, 
Francja, Holandia, od 18 lat 
(premiera)
20.00 – LAMB, Polska, Islandia, 
Szwecja, od 15 lat (premiera)

12 – 13 I (środa – czwartek)

Seanse dopołudniowe tylko 
na zamówienia
14.15 – Filmy dla dzieci – JAK 
OCALIĆ SMOKA, familijny, 
przygodowy, dubbing, Norwe-
gia, Holandia, Czechy, od 6 lat 
( 13 I ostatni dzień)
16.00 – LAMB, Polska, Is-
landia, Szwecja, od 15 lat ( 
13 I ostatni dzień)
18.00 – HISZPAŃSKI ROMANS, 
USA, Hiszpania, Włochy, od 
15 lat ( 13 I ostatni dzień)
20.00 – BENEDETTA, Belgia, 
Francja, Holandia, od 18 lat ( 
13 I ostatni dzień)

Informacje pod nr tel. (48) 
383 60 77, (48) 386 16 60, a tak-
że na stronie internetowej www.
mcswelektrownia.pl 

KASA KINA CZYNNA:

poniedziałek: pół godziny przed 
pierwszym seansem, do rozpo-
częcia ostatniego seansu.
wtorek- piątek: od 10.00 do roz-
poczęcia ostatniego seansu.
sobota- niedziela: od 12.00 do 
rozpoczęcia ostatniego seansu.

Uwaga! – NIE GRAMY RE-
KLAM – Spóźniający się prze-
szkadzają innym widzom.

Ceny biletów:

– tani poniedziałek: 13 zł, 
wtorek – czwartek: 17 zł, piątek 
– niedziela: 20 zł 
– � lmy dla dzieci: 15 zł
– bilety grupowe (powyżej 5 wi-
dzów, w dowolny dzień) – 15 zł
– pokazy przedpremierowe – 
23 zł
– Sztuka Na Ekranie, pokazy 
specjalne – 26 zł 

– karnet (ważny do 30 VI 2022), 
na trzy dowolnie wybrane � lmy 
w ramach Dyskusyjnego Klubu 
Filmowego  – 33 zł, 
– wejściówka na jeden � lm 
w ramach DKF w poniedziałek 
– 13 zł, 
– w pozostałe dni tygodnia 
w których są pokazy w ramach 
DKF, obowiązują ceny na dany 
dzień.

Wszystkie � lmy na zamówienia 
zbiorowe dostępne są w później-
szych terminach.
Uwaga! Miejsca na widowni są 
numerowane
Zastrzegamy sobie prawo zmian 
repertuaru z przyczyn niezależ-
nych od Kina MCSW Elektrow-
nia.

KALENDARZ PROJEKCJI
 7 I – 13 I 2022
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STYCZEŃ
•Olimpijczyk Radom po raz ósmy 
z rzędu najlepszy w Polsce. Po raz 
ósmy z rzędu radomianie okazali się 
najlepszym drużynowym klubem 
w Polsce. Tym razem w klasyfikacji ge-
neralnej wyprzedzili 86 zespołów.

•Robert Prygiel odchodzi z Cerra-
du Enei Czarnych Radom. Robert 
Prygiel poprowadził ekipę Czarnych 
w ponad 200 plusligowych spotka-
niach. W styczniu pożegnał się ze sta-
nowiskiem, a potem został prezesem 
Stali Nysa.

LUTY
•Puchar Polski nie dla E.Leclerc 
Moya Radomki Radom. W meczu 
półfinałowym Tauron Pucharu Polski 
Kobiet siatkarki E.Leclerc Moya Ra-
domki Radom musiały uznać wyższość 
Grota Budowlanych Łódź. Podopiecz-
ne Riccardo Marchesiego przegrały 
0:3 i odpadły z rywalizacji.

•Złoty medal Dawida Krzemińskie-
go w trójskoku. Dawid Krzemiński 
z RLTL Optima Radom zdobył złoty 
medal w kat. wiekowej U-23 podczas 
Halowych Mistrzostw Polski. Rado-
mianin w trójskoku osiągnął rezultat 
15,34 m.

KWIECIEŃ
•Podium nie dla Radomki... Siat-
karki E.Leclerc Moya Radomki Ra-
dom w sezonie 2020/21 Tauron Ligi 
walczyły o brązowy medal z ŁKS-em 
Commerceconem Łódź. Po dwóch 
meczach prowadziły 2:0, ale ostatecz-
nie nie udało im się stanąć na podium. 
Łodzianki wygrały trzy kolejne me-
cze i zwyciężyły w rywalizacji, dzięki 
czemu zawiesiły na szyjach brązowe 
medale. Radomce pozostało czwarte 
miejsce.

•Grzegorz Kunkel piąty na mi-
strzostwach Europy. W Warszawie 
odbyły się mistrzostwa Europy w zapa-
sach. Wystartowało w nich dwóch za-
wodników Olimpijczyka Radom. Grze-
gorz Kunkel uplasował się na piątym 
miejscu w kategorii wagowej do 60 kg.

•Patryk Kaczmarczyk po wielkiej 
„bitce” wygrał w debiucie w KSW.
Patryk Kaczmarczyk zadebiutował 
w federacji KSW. Reprezentant Ra-
domskiego Klubu Taekwon-do poko-
nał na gali KSW 60 Michała Sobiecha.

MAJ
•Szybka wygrana Michała Cieśla-
ka na Polsat Boxing Night. Michał 
Cieślak bardzo szybko, bo już w pierw-
szej rundzie pokonał na Polsat Boxing
Night Jurija Kaszinskiego. Na tej samej 
gali swoją walkę przegrał natomiast 
Daniel Rutkowski.

CZERWIEC
•Radomiak Radom awansował do 
PKO Ekstraklasy! Po 36 latach pił-
karze Radomiaka Radom wywalczyli 
upragniony awans do ekstraklasy! 
„Zieloni” w meczu ostatniej kolejki se-
zonu 2020/21 Fortuna 1. Ligi pokonali 
Koronę Kielce 2:0. Potem na stadionie 
rozpoczęła się feta, która przeniosła 
się później na pl. Jagielloński.

•Pilica Białobrzegi wywalczyła 
awans do trzeciej ligi. Pilica Bia-
łobrzegi pokonała Ząbkovię Ząbki 
i Mławiankę Mława, wygrała baraże 
i wywalczyła awans do trzeciej ligi.

•Pó ł m a r at on  R a dom sk i e go 
Czerwca w cieniu tragedii. Ponad 
500 biegaczy w niedzielę, 27 czerw-
ca stanęło na starcie 9. Półmaratonu 
Radomskiego Czerwca ’76. Najszyb-
szy okazał się Kamil Walczyk, który 
ponad 21-kilometrową trasę pokonał 
w godzinę, siedem minut i 42 sekundy. 
Niestety, jeden z uczestników biegu 
zasłabł tuż przed metą. Mimo błyska-
wicznie udzielonej pomocy nie udało 
się go uratować.

•Sławomir Pietrzyk nowym preze-
sem Mazowieckiego Związku Piłki 
Nożnej. W pierwszej turze dotychcza-
sowy prezes Radomskiego Okręgo-
wego Związku Piłki Nożnej otrzymał 
192 głosy, Roman Kosecki 173, a Artur 
Kolator 136. W drugiej turze Pietrzyk 
zwiększył swoją przewagę nad Kosec-
kim i pokonał rywala stosunkiem gło-
sów 303:200!

LIPIEC
•Weronika Falkowska mistrzynią 
Polski w grze podwójnej. Weroni-
ka Falkowska z Akademii Tenisowej 
Masters zdobył złoty medal Narodo-
wych Mistrzostw Polski. Na kortach 
w Bytomiu rywalizowała w parze 
z Katarzyną Kawą z Advantage Biel-
sko-Biała.

•Siedem medali lekkoatletów 
RLTL Optima Radom na mistrzo-

stwach Polski seniorów. 
W Poznaniu odbyły się 97. 
PZLA Mistrzostwa Polski. 
Stadion na Golęcinie okazał 
się szczęśliwy dla lekkoatle-
tów RLTL Optimy Radom, 
którzy łącznie zdobyli siedem 
medali. Na podium stawa-
li: Mateusz Kaczor, Dawid 
Krzemiński, Patryk Kozłow-
ski, Aneta Rydz, Olgierd 
Michniewski i dwie sztafety: 
4x100m w składzie: Martyna 
Osińska, Natalia Wosztyl, 
Alicja Potasznik i Martyna 
Kotwiła oraz 4x400m w skła-
dzie: Izabela Smolińska, Na-
talia Wosztyl, Alicja Potasz-
nik i Martyna Kotwiła. 

•Młodzik Radom awanso-
wał do Tymex Ligi Okręgo-
wej. Piłkarze Młodzika Ra-

dom przegrali w Tczowie z Gracją 0:2, 
ale dzięki wygranej 4:0 w pierwszym 
meczu wywalczyli historyczny awans 
do Tymex Ligi Okręgowej.

•Natalia Wosztyl z brązowym me-
dalem Mistrzostw Europy U-23. 
Natalia Wosztyl wraz ze sztafetą 
4x400 metrów zajęła trzecie miejsce 
podczas rozgrywanych w Tallinnie 
Mistrzostwach Europy U-23. 

•Medale lekkoatletów Optimy Ra-
dom w mistrzostwach Polski U-23. 
W Suwałkach odbyły się mistrzostwa 
Polski U-23. W imprezie wystartowała 
spora liczba radomskich zawodników. 
Na podium stanęli: Dawid Krzemiń-
ski, Natalia Wosztyl, Izabela Smoliń-
ska, Joanna Hajdrowska (dwukrot-
nie), Olgierd Michniewski, Krzysztof 
Turski oraz sztafeta 4x100m, w skład 
której weszły Martyna Osińska, Nata-
lia Wosztyl, Izabela Smolińska i Alicja 
Potasznik. 

•Paulina Paluch, zawodniczka 
z Jankowic w gminie Jedlińsk 
z kwalifikacją do Tokio. Pocho-
dząca z Jankowic w gminie Jedlińsk, 
a reprezentująca barwy AZS AWF 
Warszawa, Paulina Paluch pojechała 
na igrzyska olimpijskie, które odbyły 
się w Tokio. Reprezentowała biało-
-czerwone barwy w sztafecie 4x100 
metrów. „Biało-Czerwone” odpadły 
w eliminacjach.

SIERPIEŃ
•Radom gospodarzem tenisowego 
turnieju Lotos PZT Polish Tour.
Od 9 do 15 sierpnia w Radomiu roz-
grywany był żeński turniej ITF Lotos 
PZT Polish Tour. Miejscem zmagań 
były korty tenisowe przy ul. Bulwa-
rowej. Zwyciężyła Włoszka Lucrezia 
Stefanini, a w deblu Japonki – Mara 
Kawamura/Funa Kozaki.

•Radomski akcent na igrzyskach 
olimpijskich w Tokio! Tadeusz Mi-
chalik zdobył brązowy medal igrzysk 
olimpijskich w zapasach. Trenerem 
naszej kadry jest Włodzimierz Za-
wadzki, mistrz olimpijski z Atlanty 
i szkoleniowiec Olimpijczyka Radom.

•Rekord Polski Michała Golusa 
na igrzyskach paraolimpijskich 
w Tokio. Zawodnik Wodnika Radom 
ustanowił nowy rekord Polski, ale nie 
wystarczyło to, aby awansować do fi-
nału. Zabrakło zaledwie 0.05s.

•Medale paraolimpijczyków w To-
kio. Justyna Kozdryk, reprezentantka 
Startu Radom zdobyła brązowy me-
dal w podnoszeniu ciężarów podczas 
igrzysk paraolimpijskich w Tokio. 
Świetny występ zanotowała też Ali-
cja Jeromin. Biegaczka zdobyła brąz 
w biegu na 200 metrów i pobiła też re-
kord Europy! 

WRZESIEŃ 
•Historyczny wyczyn zapaśników 
Olimpijczyka Radom w mistrzo-
stwach Polski. Zawodnicy Olimpij-
czyka zapisali się w historii mistrzostw 
Polski. Zapaśnicy z Radomia zdobyli 
10 medali i zdeklasowali przeciwników 
w klasyfikacji drużynowej.

•KS Uniwersytet Radom wycofał 
seniorów. Koniec piłki ręcznej w Ra-
domiu? Brak bazy, a także dodatkowe-
go strategicznego sponsora. Te dwie 
rzeczy sprawiły, że z rozgrywek senior-
skich wycofał się 1-ligowy klub piłki 
ręcznej Uniwersytet Radom.

PAŹDZIERNIK
•Czarni Radom świętowali 100-le-
cie na uroczystej gali. 8 październi-
ka Czarni Radom na uroczystej gali 
świętowali jubileusz 100-lecia. Nie 
zabrakło wyróżnień i odznaczeń dla 
osób zasłużonych – zawodników, tre-
nerów czy działaczy. Z okazji 100-le-
cia klubu powstał też film „1921-2021. 
Siatkarska historia Czarnych Radom” 
wyprodukowany przez Radomską 
Grupę Mediową.

•Arkadiusz Kułynycz wywalczył 
historyczny brązowy medal mi-
strzostw świata w zapasach w stylu 
klasycznym! W „małym finale” Polak 
pokonał Węgra Istvana Takacsa. To 
pierwszy w historii medal światowego 
czempionatu dla zawodnika Olimpij-
czyka Radom.

•Radomianie walczyli na gali KSW 
w Łodzi. W pięknym stylu z KSW 
przywitał się Daniel Rutkowski. Ra-
domianin na gali w Łodzi pokonał 
przez efektowny nokaut Filipa Pejicia. 
Ze zwycięstwa cieszył się też Cezary 
Kęsik, natomiast gorycz porażki mu-
sieli przełknąć Albert Odzimkowski 
i Patryk Kaczmarczyk.

•Zmiany w Radomskim Okręgo-
wym Związku Lekkiej Atletyki. 
Zygmunt Malinowski, po niemal 40 la-
tach prezesowania odszedł na emery-
turę. Zastąpił go Marcin Waśniew-

ski – od wielu lat trener lekkiej atletyki, 
a w ostatnim czasie też wiceprezes 
Warszawsko-Mazowieckiego Okręgo-
wego Związku Lekkiej Atletyki.

LISTOPAD 
•Paweł Brach mistrzem Polski se-
niorów w boksie. Paweł Brach zdobył 
dla Radomia pierwszy złoty medal 
pięściarskich mistrzostw Polski senio-
rów od 33 lat. Wcześniej tej sztuki do-
konał Sławomir Żeromiński, obecny 
szkoleniowiec „Bombermana”!

•Agata Kaczmarska złotą me-
dalistką seniorskich mistrzostw 
Polski w boksie. Agata Kaczmarska 
pokonała w finale mistrzostw Polski 
Elżbietę Wójcik i obroniła tytuł mi-
strzyni kraju.

•Patryk Kozłowski mistrzem Pol-
ski w biegu na pięć kilometrów. Ra-
domianin Patryk Kozłowski z RLTL 
Optima Radom zdobył złoty medal 
mistrzostw Polski w biegu na pięć kilo-
metrów. Uzyskany przez niego wynik 
to 14 minut i 15 sekund.

GRUDZIEŃ
•Świetna postawa Radomiaka 
Radom jesienią w PKO Ekstra-
klasie. Piłkarze Radomiaka Radom 
po awansie znakomicie radzą sobie 
w PKO Ekstraklasie. Podopieczni Da-
riusza Banasika w 19 meczach w naj-
wyższej klasie rozgrywkowej dziewięć 
razy wygrali, osiem razy remisowali 
i tylko dwukrotnie przegrali. To daje 

im wysokie, czwarte miejsce w tabeli. 
„Zieloni” pokonali takie zespoły jak 
Legia Warszawa (dwukrotnie), Lech 
Poznań, Górnik Zabrze czy Wisła 
Kraków.

•Hala Radomskiego Centrum 
Sportu w końcu odebrana! 3 grud-
nia, po wielu latach budowy, do użyt-
ku została oddana wreszcie hala wi-
dowiskowo-sportowa Radomskiego 
Centrum Sportu. Niezbędną decyzję 
wydał Powiatowy Inspektor Nadzoru 
Budowlanego. Wcześniej pozwolenia 
wydał sanepid i straż pożarna. Nieco 
ponad tydzień później w ramach dniu  
otwartego, obiekt otwierdziło kilka 
tysięcy osób. 12 grudnia odbył się na-
tomiast pierwszy mecz w RCS-ie. Ko-
szykarze HydroTrucku Radom grali 
ze Śląskiem Wrocław, a na trybunach 
zasiadło niemal 5 tys. osób! 

opr. MICHAŁ NOWAK

Rok z sukcesami 
Radomiak awansował do ekstraklasy, hala Radomskiego Centrum Sportu w końcu została odebrana, paraolimpijczycy wywalczyli medale w Tokio, Arka-
diusz Kułynycz zdobył brąz na mistrzostwach świata... To tylko niektóre z sukcesów radomskich sportowców i drużyn w 2021 roku. W skrócie i chronolo-
gicznie przedstawiamy najważniejsze z nich.
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  MACIEJ KWIATKOWSKI

Gospodarze do meczu z Kingiem 
(1 stycznia) przystąpili po czterech 
przegranych spotkaniach. Za to ich 
rywale, mimo licznych osłabień ka-
drowych, wygrali dwa kolejne me-
cze i plasowali się w górnej połówce 
rozgrywek Energa Basket Ligi. Fani, 
którzy po raz drugi oglądali mecz ra-
domian w hali Radomskiego Centrum 
Sportu, po cichu liczyli na przełama-
nie złej formy swoich ulubieńców, bo 
ci, w porównaniu do poprzednich 
meczów, dysponowali m.in. dłuższą 
ławką zawodników rezerwowych. Do 
gry powrócili już chociażby Filip Zeg-
zuła i Paweł Dzierżak. Niepokoić za 
to mogła absencja Filipa Kraljevića. 
Ponadto na ławce dla zawodników 
rezerwowych zasiadł przeziębiony 
Ahmed Hill. Niezwykle emocjonu-
jąco zapowiadało się z kolei starcie 
rozgrywających, czyli Anthony’ego 
Irelanda z byłym zawodnikiem Rosy 
Radom, Jakubem Schenkiem.

Mecz lepiej rozpoczął się dla miej-
scowych, którzy od początku prowa-
dzili 4:0 i w połowie kwarty 8:4. Go-
ście w pierwszej ćwiartce większość 
punktów zdobywali po rzutach osobi-
stych, bowiem trudno im było przedo-
stać się pod kosz radomian i sforsować 
ich defensywę. Z minuty na minutę le-

piej zaczął funkcjonować atak Kinga 
i po trzeciej kwarcie 50:47 wygrywali 
szczecinianie.

Nerwy towarzyszyły obu drużynom 
w kluczowej ćwiartce. Było dużo nie-
dokładności, a punktów, jak na przy-
słowiowe lekarstwo. W 36. minucie po 
trafieniu Mike Moore’a był remis po 
55. Zapowiadało się więc na kolejną 
emocjonującą końcówkę. Cztery po-

przednie wygrywali rywale radomian. 
Na 180 sekund przed końcową syreną 
o czas poprosił trener szczecinian Ar-
kadiusz Miłoszewski, bo King stracił 
prowadzenie i było 61:59. Chwilę póź-
niej po asyście Moore’a trafił Dzier-
żak!

Niestety, gospodarze musieli sobie 
radzić bez Irelanda. Gościom nadzieję 
dał za to Malachi Richardson, trafia-

jąc za trzy. Po stracie Moore’a kon-
tratak wyprowadzili przyjezdni i tra-
fili za dwa, obejmując prowadzenie. 
Mimo dramatycznej końcówki rado-
mianom niesionym dopingiem fanów 
udało się doprowadzić do dogrywki! 
Oznaczało to, że losy meczu rozstrzy-
gnie dodatkowe pięć minut. W niej 
pierwsze trzy punkty zdobył Richard-
son. Odpowiedział szybko Dzierżak, 
ale następną akcję także rzutem z dy-
stansu zakończył Richardson i było 
68:72. Po dwóch minutach dogrywki 
King prowadził już różnicą sześciu 
„oczek”, bo znowu celnie przymierzył 
Amerykanin i w głównej mierze przy-
czynił się do triumfu gości.

HydroTruck długo odpoczywał nie 
będzie, bowiem w sobotę, 8 stycznie 
zagra w Dąbrowie Górniczej z MKS-
-em. Będzie to niezwykle istotne dla 
układu tabeli spotkanie. Zarówno Hy-
droTruck, jak i MKS to sąsiedzi z ta-
beli, którzy dodatkowo walczą w tym 
sezonie o utrzymanie.

HydroTruck Radom – King 
Szczecin 74:82 – po dogrywce

Kwarty: 13:15, 18:23, 16:12, 19:16, 
8:16 – po dogrywce

HydroTruck: Moore 13, Ireland 
20, Zalewski 5, Ostojić 15, Żmudzki 
0, Karczemny 0, Hill 2, Dzierżak 15, 
Okrutny 0, Zegzuła 4, Lewandowski 0

Dogrywka dla Kinga
Koszykarze HydroTrucku Radom ulegli po dogrywce Kingowi Szczecin i doznali tym samym piątej porażki z rzędu. Ra-
domianie przed najbliższym meczem z MKS-em Dąbrowa Górnicza plasują się na odległym, 14. miejscu w tabeli Energa 
Basket Ligi. Wszystko wskazuje na to, że zagra już Filip Kraljević.
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Ostatni mecz radomianki rozegrały 
20 grudnia, kiedy to w Łodzi przegra-
ły z ŁKS-em Commerceconem 1:3. 
Łodzianki tym samym zrewanżowały 
się za porażkę 0:3 w pierwszej rundzie 
w Radomiu. Od tamtej pory pod-
opieczne Riccardo Marchesiego nie 
rozgrywały ligowych spotkań.

Do gry wrócą w najbliższą sobotę, 
8 stycznia, kiedy to pojadą do Świecia 
na mecz z Jokerem. Radomka będzie 
zdecydowanym faworytem tego 
starcia, bo choć po porażce z ŁKS-em 
spadła na szóste miejsce w tabeli, to 
jest zespołem zdecydowanie lepszym. 
Ekipa Jokera ma na koncie zaledwie 
pięć punktów i okupuje ostatnie 
miejsce w Tauron Lidze. Radomian-
ki uzbierały dotychczas 23 „oczka”. 
Początek spotkania o godz. 19.

Tymczasem nieco ponad tydzień 
później, czyli w poniedziałek, 17 stycz-
nia, Radomka po raz pierwszy zagra 
domowe spotkanie w hali Radomskie-
go Centrum Sportu przy ul. Struga 63. 
Podopieczne Riccardo Marchesiego 
podejmą wtedy dobrze spisującego się 
w tym sezonie beniaminka rozgrywek, 
Uni Opole. Mecz ten rozpocznie się 
o godz. 17.30.

MN

Powrót
po przerwie
Siatkarki E.Leclerc Moya Radomki 
Radom po przerwie świąteczno-nowo-
rocznej wracają do ligowej rywalizacji.

R E K L A M A

„Zieloni” w trakcie zimowych 
przygotowań rozegrają cztery sparingi. 
Trzy podopieczni Dariusza Bana-
sika zagrają podczas zgrupowania 
w Alanyia. Rywalem Radomiaka 
będą: 17 stycznia FK Kyzylzhar 
(Kazachstan), 21 stycznia FK Hradec 
Kralove (Czechy) i 26 stycznia Me-
talist Charków (Ukraina). Do Turcji 
beniaminek PKO Ekstraklasy uda się 
15 stycznia z lotniska we Wrocławiu, 
a podczas lotu radomianom towarzy-
szyć będą jeszcze trzy ekstraklasowe 
kluby: Śląsk Wrocław, Wisła Kraków 
i Górnik Zabrze.

Tuż po powrocie, bo już 29 stycznia, 
podopieczni Dariusza Banasika 
zmierzą się w kontrolnym test meczu 
ze stołeczną Legią. Pojedynek od-
będzie się w Legia Training Center. 
Dla obu drużyn będzie to decydujący 
sprawdzian formy przed wznowieniem 
rozgrywek.

W przypadku radomian pierwszy 
wiosenny pojedynek odbędzie się 7 lu-
tego, kiedy przy Narutowicza 9 pojawi 
się Wisła Płock. Już wiemy, że mecz 
rewanżowy za wyjazdową porażkę 
w Płocku, rozpocznie się o godz. 18.
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Rozpoczynają
treningi
W poniedziałek, na pierwszym trenin-
gu po zimowej przerwie spotkają się 
zawodnicy Radomiaka.

Czarni pierwszą rundę rozgry-
wek PlusLigi zakończyli w czwar-
tek, 30 grudnia domowym starciem 
z PGE Skrą Bełchatów. Przegrali 
wtedy 0:3. Było to też pożegnanie 
ze słynnym „złotym sufitem”, czyli 
z halą przy ul. Narutowicza 9. Bo ko-
lejne domowe spotkania podopieczni 
Jakuba Bednaruka mają rozgrywać 
już w hali Radomskiego Centrum 
Sportu przy ul. Struga 63.

Czasu na odpoczynek radomianie 
nie mieli zbyt wiele, bo już w po-
niedziałek, 3 stycznia, pojechali do 
Warszawy na mecz z tamtejszym Pro-
jektem. Spotkanie otwierało rundę 
rewanżową. Faworytem tego starcia 
goście nie byli, ale sprawili niespo-
dziankę. wygrywając z trzecim w ta-
beli zespołem ze stolicy. W dwóch 
pierwszych partiach górą byli miej-
scowi, wygrywając do 26 i 19. Od 

początku trzeciej odsłony na placu 
pojawił się Paweł Rusin i – jak się 
potem okazało – była to bardzo do-
bra zmiana. Przyjmujący dodał sporo 
jakości do gry radomskiego zespołu. 
Czarni odmienili losy meczu i wygra-
li trzy kolejne partie – do 17, 24 i tie-
-break do 13, a cały mecz 3:2. Dla 
radomian było to piąte zwycięstwo 
w sezonie 2021/22 PlusLigi.

Dziś (piątek, 7 stycznia) pod-
opieczni Jakuba Bednaruka poja-
dą do Kędzierzyna-Koźla na mecz 
z tamtejszą Grupą Azoty ZAKSĄ. 
I znowu faworytami nie będą. Ry-
wale do tej pory nie zaznali goryczy 
porażki i są liderem tabeli PlusLigi. 
W pierwszej rundzie pokonali rado-
mian 3:0. Początek spotkania o godz. 
20.30.
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Świetny start
drugiej rundy

Cerrad Enea Czarni Radom meczem z Projektem w Warszawie rozpoczęli 
rundę rewanżową w PlusLidze. I sprawili niespodziankę, wygrywając po 
tie-breaku.

Wydana przez stowarzyszenie 
Gramy Razem publikacja stanowi 
spisaną historię Leandro Rossie-
go – Brazylijczyka o zielonym sercu, 
którego zna każdy kibic Radomiaka 
Radom.

– Leandro Rossi swoją postawą 
i występami sam napisał wyjątkową 
historię, której byliśmy świadkami. 
Cieszę się, że udało nam się zjed-
noczyć środowisko, żeby spisać ją 
na kartach i zachować tę wyjątkową 
dekadę dla przyszłych pokoleń. A le-
genda Leo nie kończy się z ostatnią 
stroną publikacji. W mieście i klu-
bie, które pokochał niemal tak jak 
rodzinną Andradinę, niech tworzy 
się jak najdłużej – podkreśla Michał 
Podlewski, pomysłodawca i autor pu-
blikacji.

Album składa się z dwóch części. 
Pierwsza przedstawia przygody Le-
andro na drodze do angażu w Ra-
domiaku. Druga, czyli albumowa to 
ponad 400 zdjęć, statystyk i wspo-

mnień osób, które towarzyszyły Bra-
zylijczykowi w karierze. Nie mogło 
zabraknąć pamiątkowych fotografii 
snajpera z kibicami. Publikacja za-
wiera też wyjątkową Trybunę LEO’s 
Fans, którą stworzyli sympatycy ka-
pitana „Zielonych”.

Wydawnictwo pojawiło się na 
rynku w wyjątkowym momencie, 
bo po awansie Radomiaka do PKO 
Ekstraklasy i po świetnej jesieni 
„Zielonych” w najwyższej klasie roz-
grywkowej. Również w wykonaniu 
Leandro ta jesień była znakomita.

Pierwsze, premierowe egzem-
plarze trafiły do fanów futbolu tuż 
przed Bożym Narodzeniem. Kolejne 
dotarły do Radomia w ostatnim dniu 
2021 roku. To unikatowa, ręcznie 
numerowana seria.

Rekord Grupa Mediowa jest pa-
tronem medialnym wydawnictwa 
„LEO #Legenda”.
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LEO #Legenda 
Wyjątkowa publikacja biograficzno-albumowa o najskuteczniejszym 
snajperze w historii Radomiaka, Leandro Rossim – „LEO #Legenda” jest 
już dostępna.
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